NEney
Hanks
Lineoln

Pulblie
Lilbrary



" Q'_LM I—‘ i
"“""'d!f-;{-j{f.n[w




Lincoln’s Youth

Indiana Years






Lincoln’s Youth
Indiana Years
deven to Twenty-one

1816-1850

by Lowis A. Warren

INDIANA HISTORICAL SOCIETY
Indianapolis - 1959



Copyright © 1959, by Louis A. Warren
All rights reserved. This book, or parts thereof,
must not be reproduced in any form

without permission of the publisher.

Privately printed for the Indiana Historical Society
By the Lakeside Press, R. R. Donnelley & Sons Company

Chicago, Illinois, and Crawfordsville, Indiana



To my daughter
Evelyn

reared i Indiana



R,

o I il PR P

'rl:i'l '|H l. II.IIIIII”illlIIII “Illllﬁ!uﬂl:nuull r.- Fiu I.I;: 2';:' III“ I |I’I| I||| "I' III| :I ‘
" 1

s '.Irl_ g e ﬁ“-p"'.a : ||"|1”"|,| S iy L "L‘Hm

| o I " L I]_ L

Syl o

1
] i '|‘|.1| |'._ -Illlél"- y i"l ([T | II'.II‘ ;rl” i F “:I
S St | |'| _Il Luii ": g i = o - l
' [ L u lfl 'R '_ I|| 3 |'|“-_ iy I_—' |'"r =
[ ”|| et S ||I = I g » I X Al
; S e 0 b i 43 - I ‘!
g i " — ) 1l LA
1 I |”I.|:':—III n N
1 i
R s i " .
A e
iy
0
[ | .
p | 5 R ¥
- g |‘| [ § i
p 11 Rl LR |
I - ! 3 1 L
|
iy, [
his u ' r &
- |
d ‘_ 3
(i I n
o ' I
[T 3
ﬁ{.ll ] ]
iy L
1l ) -
114
| _ .
3 = - ) = 1! L)
il y
A
= I
|
&
|
| [ £ i 1 -
g 1
"4 A I— 3 '_—I A [T
1 - . ||_ l b '
. - n
i A g g 4
f JR S T
] : 1 . 1
1 - P a ny =l s 1 ¥
i . by PP N TR Sl SR i _Il
L Lt . '{y v '1l' |I '_._ I . e
= i i 'y .',"'_. B p‘_l lﬁ"mf 15 ‘F': 1]} '_
} - |J:'__| |‘|w|Il |_r'|" | l'll‘l‘llh_lllrl__ y-_l -'. L %
piLl = B .
| ! ! [ i I
ia 1l y I i
. . -
=% IO 1 ||ll I__ll'll ; f
. . I ‘“ i rkl'-'u'lll I|||
- ' |||| L AR T
- e u|.' N.]n.' |4 .|”"' i
L j1|'|| | i

g e ;_'-, i .J'f' t

3 T.- 'llll'l L]




Acknowledgments
by the Author

UPON COMPLETION of the manuscript for Lincoln’s Parentage
and Childhood (The Century Co., New York, 1926) the
author immediately began gathering source material for the
book in hand. The policy for selecting supplemental data
was influenced by a classroom axiom, “Be sure it is a fact,”
frequently expressed by Dr. Elmer Elsworth Snoddy, pro-
fessor of philosophy at Transylvania College in Lexington,
Kentucky. At the same institution Dr. William Clayton
Bower’s lectures on child psychology indirectly contributed
to the pattern for developing the chronological sequence
used in this biographical study.

The Southwestern Indiana Historical Society through “The
Lincoln Inquiry” provided many worthy monographs, and
one of its honored members, Mrs. Bess V. Ehrmann, also fur-
nished valuable information. Personal interviews with de-
scendants of the Lincolns’ pioneer neighbors were helpful,
and the identification of local historical sites by Ora V. Brown
proved almost indispensable.

The opportunity to give undivided attention to the Lincoln
theme was made possible in 1928 by the Lincoln National
Life Insurance Company’s sponsorship of a historical research
foundation at Fort Wayne, with the author as its director. His
successor, Dr. R. Gerald McMurtry, and staft have co-oper-

vii



ated to the fullest extent. The recipients of Lincoln Lore,
bulletin of the Foundation, should receive thanks for numer-
ous historical contributions to the accumulation of evidence
compiled.

Gratitude is expressed to the Library of Congress for
making available microfilm copy of the Herndon-Weik Man-
uscripts in that library and in the Huntington Library in San
Marino, California, which, used with circumspection, has
contributed much to the text. The Indiana State Library and
Historical Department, with which the author, as a member
of the Library and Historical Board, was associated for many
years, were especially anxious to make available their facilities.
The title page of The Arabian Nights illustrated herein is from
the copy in the American Antiquarian Society in Worcester,
Massachusetts.

The author is under deep obligation to Arnold Gesell,
M.D., for writing the Introduction. Dr. Gesell is director
emeritus of the Clinic of Child Development, Yale Univer-
sity; research consultant of the Gesell Institute; author of
studies in child development; nationally known authority on
youth psychology.

The personal interest of Eli Lilly in having the book come
out during the Lincoln sesquicentennial is sincerely appre-
ciated. Without the support and co-operation of the Lilly
Endowment, Inc., that objective could not have been attained.

These acknowledgments would be inadequate without
recognizing the valuable assistance of the editorial staft of
the Indiana Historical Society who have directed the progress
of the manuscript and made it ready for the press.

viii



Contents

Chapter
I. Ancestral Background 1637-1816

Samuel Lincoln of Hingham—Ancestral migrations—Sixth
generation—Thomas Lincoln’s youth—His trip to New Orleans
—Land and cash—Nancy Hanks’s girlhood—Shipley ancestors
—Richard Berry home—Cousin Sarah Mitchell-Marriage of
Thomas Lincoln and Nancy Hanks—Elizabethtown home—
Births of Sarah and Abraham—Abraham’s early teachers—
Parental guidance—Insecurity in Kentucky land holdings
~Antislavery Sentiment ... s es sisesosioies soisie s oo ason as

1I. Wonder 7 1816

Indiana, the nineteenth state—Thomas Lincoln selects site of
Indiana home—The Lincolns migrate to Indiana—Crossing of

the Ohio—Site of new home—Construction of the log cabt;n—
The children’s home environment—“A gifted child”........
III. Imagination A

IV.

The unbroken forest—Making a clearing—First textbook—
Spelling and reading—The family Bible—Bible stories—Indian
tales—Murder of Abe’s grandfather—Capture of Sarah Mitch-
ell-Shooting of Chief Setteedown—Nature’s canvas—Abe
shoots a turkey—John James Audubon—Parakeets and passen-
ger pigeons—The bear hunt—Thomas Lincoln gets title to his
SECHON FOIMEIITL s o e B Bt BB Bl s ot Sosiwanbied oute clotbrmne

Sympathy 9 1818

Organization of Spencer County—The Lincoln-Hanks relatives
in Indiana—Going to mill-Abraham kicked by a horse—
Asop’s Fables and The Pilgrim’s Progress—Arrival of the
Sparrows and Dennis Hanks—Milk sickness—Deaths of
Thomas and Elizabeth Sparrow—Death and burial of Nancy
Hanks Lincoln—The belated funeral sermon..............

Page

15

26

43



Chapter

V.

VI

VL

VIIL

IX.

Loyalty 10 1819

Loneliness and grief—Sarah becomes housekeeper—Thomas
Lincoln returns to Kentucky—The Bush family—Sally Bush—
Marriage to Daniel Johnston—The “honest poor widow”—
Marriage of Thomas Lincoln and Sally Johnston—Second
migration to Indiana—The new mother—Scrubbing and sew-
ing—Renovation of the cabin—Webster’s Speller—Robinson
Crusoe—The Arabian NIghEs. o « sass sove sie0s seipaisninneos

Ambition 11 1820
The new family—Fun and frolic—The pioneer’s harvest of
goodies—Food and clothing—Happy childhood days—Scott’s
Lessons in Elocution—The young orator—Abraham’s remark-
able memory—First Indiana school-Andrew Crawford,
schoolmaster—Spelling bees oo v vinis vl viaian v s slelviseslets
Admiration 12 1821

Hero worship—Marriage of Dennis Hanks and Elizabeth
Johnston—Franklin’s autobiography—Weems's Washington—
Cherry tree story—Glorification of the Revolution—Influence
of these two volumes on Abrahami. .. e osisis o sises sainia oe

Selection 13 1822

Abraham enters his teens—His physical growth—The Little
Pigeon community — Swaney’s school — Murray’s English
Reader—Selections therefrom—James Riley’s Narrative—
Riley's comment on SIAVEIY. v cais ciainis sieiaisis srossinisionls sisisle .

Reverence 14 1823

Little Pigeon Baptist Church—Articles of Faith—Little Pigeon
Association—Regular and Separate Baptists—Thomas and Sally
Lincoln join church—Religious influence in the home—Elo-
quence of the preachers—Ministers whom Abraham heard—
Abraham’s displays of oratory—Serves as sexton—The Rappites
of Harmonie . csscenes o el e e e e are TS e e

Attainment 15 1804

Azel Dorsey—His schoolhouse described—Pike’s Arithmetick
—The “rule of three”—Sheets from Abraham’s copybook—
Parents’ interest in education—Abraham’s desire to know—
Reminiscences of schoolmates—Tragedy of Matthew Gentry
—Games and matches—Abraham, the athlete—Summary of his
schooling—Visit to PrinCeton....ccceevererreerennans oo

Page

58

71

84

96

112

125



Chapter

XI.

XII.

Action 16 1825

Thomas Lincoln, cabinetmaker—Abraham and farming—A
master woodsman—Railsplitter—A lawful fence—First job—
Wood for steamers—Runs ferry boat—Earns first dollar—En-
counter with the law—Town of Troy—River steamboats. ....

Romance 17 1826

Sarah Lincoln—The Grigsby family—Marriage of Aaron
Grigsby and Sarah Lincoln—Wedding song—Sarah’s dowry—
Matilda Johnston—Marriage of Matilda and Squire Hall—
Abraham’s “brides that might have been”—Covered Wagon
Girl-Polly Richardson—Elizabeth Tully—Elizabeth Ray—
Caroline Meeker—Matilda ]ohnston*Elizabeth Wood—Han-
nah Gentry—Sarah Lukens—Julia Evans—Ann Roby—Thomas
Lincoln’s landholdings . ...... Cn seae M e e e

XIII. Idealism 18 1827

The Crawford family—The Lincolns and the Crawfords—
Abraham hires out to Josiah Crawford—The story of the
damaged book— qusay s Life of George VVashmgton—BooI\s
available to Abraham—"Fifty-mile radlus story—The Colum-
bian Class Book and The Kentucky Preceptor—Dictionaries—
A literary copybook—Abraham’s compositions—Temperance—
INew Harmony «es sees sess soas saees soioe sisessvesmnes s

XIV. Adventure 19 1828

XV.

Death of Sarah Grigsby—Abraham’s melancholy—Trip to
New Orleans—Thomas Lincoln’s reminiscences—Abraham’s
employer—Construction of the flatboat—Nature of the cargo—
Abraham’s knowledge of science—Time of departure—Colonel
Baillie’s diary—Down the river—Attack on the boat—The city
of New Orleans—The return home by steamer.............

Awareness 20 1829

Home again—Gentry-Romine store—William Jones—His polit-
ical influence—Abraham always a Whig—Henry Clay—Poli-
tics in the Lincoln home—Jackson-Adams campaign—Influence
of Ratlif Boon—Source of Abraham’s humor—Abraham’s
pranks—Abraham’s interest in the law—Lawyer Brackenridge
—Murder trial tradition—Lawyer Pitcher—His recollections of
Abraham—The Revised Statutes of Indiana [1824].........

Page

139

150

160

173



Chapter
XVI. Independence 21 1830

Xil

Abraham comes of age—Building a new cabin—Decision to
migrate to Illinois—Sale of Elizabethtown lot—Sale of Spencer
County property—Modes of transportation used for journey
—A church incident—The migrating party—Road to Vincennes
—A printing press—Recapitulation of Abraham’s Indiana
years—Physical growth—Personal appearance—Intellectual
development—Speechmaker and storyteller—Religious and
moral concepts—Relations with his fellow man—An Indianan.

Notes * ® 2 " B B 8 W 8RR ® 8 8 8 & 8 " 8 W B s FEeee " 5 0 08 e L B B )
75 10 8,61 o B A S L L K A slareieetelerele sletaiesleis
Index ® 8 9 8 & 5 8 80 S B PEEE RS S R E RSSO

Page

203
216
271
283



Illustrations

Abraham Lincoln: the Hoosier Youth, by Paul Manship,
Plaza, The Lincoln National Life Insurance Com-
pany, Fort Wayne.. . . « « o « « . Frontispiece

facing page

Signature of Abraham Lincoln and His American
FIORCRONS -, » & wts B "o o owa w0 e o 20
Lincoln Family Migrations and Homesites, 1637-1816 . . . 16
dhe Lincoln Family Bible . . . « « « « + + o » « 34
Site of Nancy Hanks Grave, Elm Tree, and Poison Snakeroot . 50

Marriage Bond of Thomas Lincoln and Sarah Bush John-
ston and Log House in which Thomas and Sarah
WereMarried .. o« o v o w e w7 wrw ow e e 168

Literary Classics Read by Abraham . . . . . . . . . 74
Abraham’s Literary Heroes . « « ¢ o s o o s o s « 907
Little Pigeon Commubity s « « wie & o o s @ % 5 = 100

Page from Minute Book of Little Pigeon Church, Little
Pigeon Church, and Dupuy’s Hymnbook . . . . . . 122

Some of Abraham’s Schoolbooks . . . . . . . . . . 130
Corner Cupboard Made by Thomas Laneoln, w1 o w1 s a4

Ohio River Steamboat General Pike, A Clearing with
a Woodman’s Hut, and Wooding Station for
Steainboals &' v 5 w. % % 3 a5 am oe » & s 148

xiii



Books Abraham Read in his Late Teens .
Ohio and Mississippi River Steamboats .
Henry Clay .

“The Meeting of the Two Emancipators” .

xiv

facing page
. 162

« 178
. 194
. 210



Introduction
by Arnold Gesell, m.p.

ABRAHAM LINCOLN ranks as one of the most remarkable figures
of modern times. His extensive writings assembled in chron-
ological order, and a vast body of Lincoln literature which
pertains to them, have created and continue to create a social
heritage. In countless ways Lincoln’s image has entered the
folk consciousness of America. After thirty years of pioneering
study of his life career, Ida Tarbell (in 1924) considered that
“There’s no man in American history with whom the people
so desire intimate acquaintance as they do with Abraham
Lincoln.”

However, when Louis A. Warren, a native New Englander,
came to Hodgenville, Kentucky, to edit the Larue County
Herald, he found even the local folklore extremely unre-
liable and often contradictory. As a devoted friend of facts
Warren resolved to search the public records for data which
would supply documentary support for information. He
gathered 550 court entries which bear the name of the Lincoln
and Hanks families. In addition a thousand other documents
were compiled which provided details of the activities of
cognate families. A vast amount of source material was gained
through personal papers, certificates, tombstone inscriptions,
school and church records. The findings are reported in a
richly factual volume, Lincoln’s Parentage and Childhood: A
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history of the Kentucky Lincolns supported by documentary
evidence (1926).

The concreteness and objectivity of this publication
brought new light to many aspects of the Kentucky period
(1809-16)—to the birthplace cabin on the Nolin Creek farm;
the removal to the Knob Creek farm; the economic conditions
of various trades and vocations as represented by millers,
lawyers, doctors, social customs (including horse racing),
religious influences; books, schools, and teachers. Ample doc-
umented evidence shows the historical Thomas to be a re-
spected citizen of a growing community. The shiftless-father
myth and likewise the myth of squalid poverty were proved
to be unjust.

Church meetings and person-to-person discussions reveal
the intense antislavery feeling and thought in this area of
Kentucky. Thomas and Nancy Lincoln lived in the very center
of slavery controversy. Abraham and Sarah heard the heated
sermons of emancipator preachers. The little Lincoln family
of four crossed the broad Ohio River in the autumn of 1816;
the Indiana period extends from 1816 to 1830.

Dr. Warren completed his study of the Kentucky Lincolns
in 1923. Immediately thereafter he turned his attention to the
Indiana years. Indiana apparently made less general appeal
than the Kentucky period. One writer permitted himself a
statement to say laconically: “Kentucky gave Abraham
Lincoln to Illinois; Illinois gave him to the nation; and the
nation gave him to the ages.” What was Indiana’s role!

The Indiana field of Lincolniana had been greatly neg-
lected. In a critical volume, A Shelf of Lincoln Books (1946),
Paul M. Angle pointed to the value of the documentary type
of investigation of the Kentucky years: “One of the crying
needs of Lincoln literature is a survey like this for the years
when the Lincoln family lived in Indiana.” Dr. Warren made
use of his well-tried methods of pursuing source material and
continued his quest for objective data for over thirty-five
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Introduction

years—fortunately in time to contribute to the sesquicenten-
nial of the birth of Lincoln. The present volume is entitled
Lincolw’s Youth—Indiana Years, Seven to Twenty-one, 1816-
1830 (1959).

The fourteen Indiana years have a strategic position in the
life cycle. They comprise one full fourth of Abraham Lincoln’s
allotted life span of fifty-six years. The Indiana years are
highly formative, occupying as they do the long interval be-
tween early childhood and young manhood. At the age of
twenty-eight years, Lincoln reaches exactly the mid-point of
his career. He leaves rural Illinois for the practice of law in
metropolitan Springfield. The preparatory Indiana years then
bear their fruit.

The rate of development differs for different ages. For this
reason chronology is an essential framework for biography,
especially when the biography deals with the continuous yet
changing phenomena of childhood and youth. In a documen-
tary investigation, as in the present book, the chronological
limits are respected. Each age represents a level or zone of
maturity and the data appropriate to that age zone are
brought together. Practically no dates beyond 1830 are used
in order to protect the authenticity of the original date as-
signed. Dr. Warren’s approach combines narrative, chronol-
ogy and commentary. This means that the chronological
sequence follows a straight-line continuity. The arrangement
provides ample use of illustrative and other source material
to suit the needs of the context. In other words, the method
takes advantage of a flexibility which gives each age chapter
its own individuality. The reader derives his own estimate
of the changes which occur in the forward advance of the
age chapters.

Growth is a key concept for understanding Lincoln as an
exceptionally great man who was both simple and elusively
complex. He came by his mind as he came by his body,
through deep-seated mechanisms of growth. Such mecha-
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nisms operated throughout his life cycle from before birth to
his final year. Although he was moved and moulded by the
events of the world into which he was born, he was an end
product of the vast universal forces of evolution which deter-
mine the primary growth potentials of each and every indi-
vidual. Lincoln was uniquely endowed with patterns and
capacities of growth which came to consistent and discernibie
manifestations in his public career. Were they not also present
in the more private and limited career of his unrecorded child-
hood and youth?

We cannot now recapture the inner life of these early years
in their primal essence; but by cautious deductions, we can
hope to derive some of the developing traits which were
precursors of the personality that has been so copiously delin-
eated in biography, in history, poetry, and memorial art.
Growth is a patterning process which psychologically man-
ifests itself in sequences of behavior patterns which are gov-
erned by primarily internal individual timing factors. Every
individual develops in accordance with a unique pattern of
growth. The unique pattern is a variation of a ground plan of
growth which is more or less characteristic of the human
species.

Age accordingly is both a biological and a sociological
concept. The annual revolution of the earth about the sun—
the calendar year—has become a fundamental measure of
time in ordinary appraisal and record of human affairs. The
concept of the year is so firmly embedded in the ordinary
orientations that it is incorporated in manifold regulatory laws,
customs, and mores about life and language. It will serve a
nontechnical but convenient function for the purpose of the
present volume.

Time tends to keep pace with the development of language.
Even in the cradle vocalizations take shape and assume pat-
tern. Abraham had an extraordinary interest in words; spoken,
self-written, and read. As an infant he listened to his mother’s
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Introduction

voice. We are told that she playfully intoned bits from the
Bible while she was at work in the cabin with him near by.
Abraham learned his letters from her at Knob Creek about the
age of five. Here, too, he went to his first school at the age of
six, accompanied by Sarah as a helpful companion. There is
evidence that he was beginning to write letters soon after he
arrived in Indiana. At eight years of age he read in the Bible
and in Dilworth’s Speller. At nine, £sop’s Fables. At ten,
Robinson Crusoe.

All told, Dr. Warren assembled a group of about twenty-
five different books all of which he placed in the appropriate
age zones. These books make an impressive and varied course
of study for Abraham’s program of self-instruction. The se-
quence of the books is associated with stages in the maturing
of his mind. Abraham was a book-loving boy. Warren presents
many of the books with specimen excerpts, and with com-
mentary and footnotes. (The reader will be rewarded with the
wealth of information to be found in the footnotes.) There is
ample room for empathy by sharing Abraham’s reading.

At the age of twelve years Abraham was deeply stirred by
reading the account of the Battle of Trenton in Parson
Weems’s Life of George Washington. Thirty years later (on
February 21, 1861), in addressing the New Jersey Senate, he
recalled his experience: “May I be pardoned if, upon this oc-
casion, I mention that away back in my childhood, the earliest
days of my being able to read, I got hold of a small book, such
a one as few of the younger members have ever seen, ' Weem'’s
Life of Washington.” I remember all the accounts there given
of the battle fields and struggles for the liberties of the coun-
try. ... Irecollect thinking then, boy even though I was, that
there must have been something more than common that those
men struggled for. I am exceedingly anxious that that thing
which they struggled for; that something even more than Na-
tional Independence; that something that held out a great
promise to all the people of the world to all time to come . . .
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that this Union, the Constitution, and the liberties of the peo-
ple shall be perpetuated. . . .”

A great universal idea thus had its germ in this boy at
twelve years. Abraham at twelve was beginning to read at a
level of conceptual thinking with a growing interest in broad
principles of government. Later he sought for these principles
and issues in the current newspapers as well. By one definition
genius is an idea of youth developed in maturity. In Lincoln
this was a slow and steady development. It took the form of
recurring periods of sheer meditation. It was part of the
process of growing up.

At twenty and twenty-one Abraham began to read and re-
read a voluminous tome entitled The Revised Laws of Indi-
ana—to which are Prefixed, the Declaration of Independence,
the Constitution of the United States, the Constitution of the
State of Indiana, and Sundry other Documents, connected
with the Political History of the Territory and the State of
Indiana.

This comprehensive volume makes a fitting climax for the
remarkable series of books which document the direction and
subject matter of Abraham’s intellectual development.

“I grew up in Indiana.” So said Abraham Lincoln, himself.
He had laid many foundations of self-dependence in Ken-
tucky and he was already a large boy for his age at seven years.
Except for one brief flatboat trip to New Orleans, from seven
to twenty-one years he was to remain in the Pigeon Creek
settlement with pioneer people and pioneer ways. He at-
tended three subscription schools for less than a year’s time
all told. Otherwise his education was concentrated in home,
church, and community. He had a genius for getting and using
knowledge, which trait Woodrow Wilson “regarded as more
remarkable because it was free from morbid quality and slow,
patient and equitable in its development. There was some-
thing native, natural rather than singular, and wholly inex-
haustible about him.”
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Introduction

But his life career tends to take on the dimensions and the
design of a myth because there was a profound correspond-
ence between his peculiar genius and the pioneer culture in
which he grew.

Much of this correspondence is already foreshadowed in
the illuminating Chapter One of Dr. Warren’s monograph,
which outlines the ancestral background and a fateful se-
quence of immigrations from England (1637) to Pigeon
Creek, Indiana (1816). The Indiana Epoch of Fourteen Form-
ative Years becomes a continuing test of potentials concealed
and potentials revealed.

At first Abraham had very few close neighbors; but by age
eleven the Lincoln family consisted of eight members. Com-
bining three sets of orphans, it was a group of diverse origins
and mixed personalities. By age thirteen within a mile radius
of the Lincoln home were nine families with forty-nine chil-
dren under seventeen years of age. As he grew the com-
munity grew and this served to stimulate his thinking and his
observations.

What would we not give for a tape recording and film of
young Lincoln in free play with his companions, or addressing
them in an impersonation of a visiting preacher. He deserves
more than a satirical portrayal as a backwoods rustic. It is
possible to envisage him as a gentle boy, comely and healthy,
with mobile expressiveness of his moods.

There are several personality traits which embrace his
growing-up processes. It is the combination and distribution
of these several traits in the person of one man that makes
them significant. The traits are so fundamental that they must
be considered from the standpoint of endowment as well as of
experience. Dr. Warren’s book gives abundant opportunity to
suggest how these and associated traits came to their flower-
ing in the culture which is so effectively portrayed.

First and foremost is Abraham’s individual physique, if re-
garded in mental as well as bodily terms. At seven he was
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strong enough to wield an axe in the wilderness; his strength
was the mainstay of his endurance, mental as well as physical,
and the guardian of his self-confidence. His curiosity was for
alertness, inquiry, and discovery—a veritable thirst for facts.
With the aid of sympathy, curiosity led to understanding of
human nature, and a tender awareness of animal life. Humor
served to dissolve tension, to restore pliancy of the mind, to
prevent it from over-stretching—and to entertain. Intelligence
was one of the most significant of Abraham’s traits. Reinforced
by his tenacious memory and sagacity, it came to high uses
during his presidential years. Friendliness stands out as the
dominating personality trait in the sphere of emotions—it
manifested itself in childhood and youth so naturally that it
was acknowledged by everybody. Friendliness was to his emo-
tions what curiosity was to his intellect, an engaging trait
because it was his spontaneous language for expressing his
respect for the dignity of the individual.

In an intimate vein the President spoke, with characteristic
friendliness, to the 166th Ohio Regiment, passing through
Washington a few weeks before the close of the war. Again he
spoke of a great promise to all the people of the world, perhaps
for all future time. The echoes of the Trenton address are
heard: The continuance of popular government dependent on
principles which Lincoln at the age of twelve began to see in
their implications perhaps for all future time: “I beg you to
remember this, not merely for my sake, but for yours. I hap-
pen, temporarily, to occupy this big White House. I am a liv-
ing witness that any one of your children may look to come
here as my father’s child has.”



Lincoln’s Youth

Indiana Years



- 1 I T '_..._l. ot SR
EI-IE,I TS i " ] ;-;..-' B e
FJ'_I.' -|,II LBy H. I_.'\%}_ ‘r.l “ i.'w

I‘ il ‘ r _l

' I |I.|| "'Iir I e I U “I T ; |||I %'n | ||||l v

DRI ST O i T
PR, :u..byw','F,“"'—'Iﬂ;.'a.; : EJ:':'"Ir:v'ilﬁ I lff"l'l
! a1 . i "‘L _'“r 1M| " ] _' I‘_ T i Y |“||'|| "q'l\“'ﬂ]- %*

-' | ||||\ﬁl"" e T UL FUIE RIS ..,I.I1L'ITI.'| 'rFu
I

o I i u I ] j iy l L ) ll'll" - N

1 I 1 " !
| | _ | ,
[ | _I'I, i " '. [ : J | IL'F 1_? |

~ ) ‘N i |I|‘!.|_ |. .I'{‘ i |||.I:””"'.I‘IIJ|I‘ I i 1 -||_T
o ] Rt ' 1 ' ! =
=1
| 'l.'lll‘J = "1|'| ) ‘|I| | : ‘ i 'I!'
T T b _| 1 ' l ! '¥'
ST ) ‘r"} i
s ¥ 0 | ‘H-..| ) | T e . |
! |II| -h.:-_ - G ||' r = j .
|_I - 1] b ’
) g
- 1 1 i | § oy I
=" R IRl
I|”| ' _ |__.
I I - 5
| |I|| ., "
1 ”I I % .
jh
I
Ji -
e I
| ] 1 | :
. e l Ll II-: N
'I'
X _
.1
i o 1:_|‘. -
13 .
"‘ I 1 L1 J
" L
} ] i ™~
: ! , 1
I L =i ¥ ~
! ! , | !
T | 1% "lI I
J R S T |
u y B . =3 J"'l |' | I d
S | '
Ll < =
& I| e
| i} 3
1" s !
|1 -
iy
.l.'. -.I
h N »
0. '
" I LN
p I' " 10 {
[
I ' — 1
I mu N I




CHAPTER 1

Amncestral

Backgmzmd
1637—1816

ApouT THE TIME that the Mayflower landed at Plymouth,
1620, a child by the name of Samuel Lincoln was born at
Hingham, England. Seventeen years later this boy joined his
older brother Thomas, who had come to America in 1633 and
was one of the six original settlers of Hingham, Massachusetts.
Samuel became the progenitor of a number of distinguished
men bearing the name Lincoln. Among them was an Attorney
General of the United States; two brothers who served
simultaneously as governors, one of Maine and one of
Massachusetts; and still another statesman who became
President of the nation.! One writer has listed the names of
three hundred and fifty prominent men and women bearing
names other than Lincoln who were descendants of Samuel
through cognate families.? In 1937, on the three hundredth
anniversary of his arrival, a memorial tablet was dedicated
in Samuel’s honor at the Old Ship Church in Hingham which
he had helped build. A son of Samuel, Mordecai, remained in
Massachusetts, and his substantial colonial home, still in good
state of preservation, stands at near-by Scituate.

Two sons of Mordecai I, Mordecai IT and Abraham, began
a significant westerly migration, continued through succeed-
ing generations, which kept the Lincolns in the vanguard of
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the frontiersmen. They crossed the hill country, passed
through the valley of the Shenandoah, then down the Wilder-
ness Road, over Cumberland Gap, along the rivers and
Indian trails, hewing their way through virgin forests and
following the buffalo paths into the prairies of the West.

Mordecai, grandson of Samuel, was born in Massachusetts,
married in New Jersey, and died in Pennsylvania; Mordecai’s
son John was born in New Jersey, married in Pennsylvania,
and died in Virginia; and John’s son Abraham was born in
Pennsylvania, married in Virginia, and died in Kentucky.
Abraham’s son Thomas, of the sixth generation of the Lincoln
family in America, was born in Virginia, married in Kentucky,
and in keeping with the migratory tradition of his forebears,
in 1816 contemplated a removal to Indiana.?

Thomas Lincoln came from Virginia to Jefferson County,
Kentucky, with his father and mother, two sisters, and two
brothers, when he was about five years old. He was the
youngest son in the family. While the date of his birth seems
to be January 6, 1778, his name appears on the Hardin County
tax list in 1797 as a “white male twenty-one years or over.”
This would indicate the year of his birth as 1776 or earlier.*
In 1786, four years after the family arrived in Kentucky, the
father was killed by the Indians, and Thomas “by the early
death of his father, and very narrow circumstances of his
mother, even in childhood was a wandering laboring boy, and
grew up litterally without education.”® His mother had
moved into the Beech Fork community in Washington
County, and Thomas lived with her, working at odd jobs.
About his eighteenth year he was in Hardin County where
he found employment in Elizabethtown assisting Samuel
Haycraft in building a mill and mill race. Thomas had steady
work at this place for many weeks, as the account books of
Haycraft show.®

There is no evidence that Thomas was living in Kentucky
during 1798, which may have been the year that he was work-
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Lincoln’s Youth, Indiana Years - 1637-1816

ing in Tennessee: “Before he was grown, he passed one year
as a hired hand with his Uncle Isaac on Wata[u]ga, a branch
of the Holsteen [Holston] River.” ” However, he would have
been at least twenty in 1798. His name appears on the tax
book in Washington County in 1799 as the owner of two
horses. He is also recorded as residing with his mother in 1800
and 1801.8

One of his brothers had married in 1792, and his other
brother and two sisters were all married in 1801.° A year or
two later the two daughters and their husbands, as well as
Thomas, moved to Hardin County. The mother accompanied
them, and lived with her daughter Nancy and her husband,
William Brumfield, and Thomas on the Mill Creek farm which
Thomas acquired in 1803." By the purchase of land Thomas
became a freeholder, and thereafter his name appears fre-
quently in the public records as a taxpayer, petitioner, jury-
man, and patroller.

On February 18, 1806, Thomas sold to Bleakley &
Montgomery, merchants of Elizabethtown, “2400 pounds of
pork at 15 pence [per pound] and 494 pounds of beef at 15
pence.” This gave him credit at the store of “21 pounds, 14
shillings and 1% pence.”* This would indicate that he was
engaged in farming. But he was also continuing his carpentry.
He was hired by Bleakley & Montgomery to help construct a
flatboat, and when it was finished, he was employed, along
with Isaac Bush, to go down river to New Orleans with a load
of goods. The boat left about the first of March in 1806, and
Thomas was home again by the first of May."® After making
a settlement with the merchants upon his return, he was
credited on the ledger of Bleakley & Montgomery as follows:

Thomas Lincoln going to Orleans . . . £16.10.0

gold DNl s s e ¥.13.14.75; 14
With the £21.14.1% shown before he had a total drawing
account of £50.38.9, a very respectable sum for a young man
to have acquired by his own labor in the West in that day.'
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What would the normal young man who owned a two
hundred-acre farm, free from debt, and “with money in the
bank™ be thinking of at such a period in his life? Marriage, of
course. The same ledger which carried his credits shows the
purchases he made for his wedding. He bought cloth for his
wedding suit—3% yards of cashmere, 3 yards of coating, and
almost 9 yards of material for lining, etc., also thread, tape,
buttons, and other notions. He had already acquired a pair of
suspenders, a new hat, and a calfskin to be made into boots.
For his horse he purchased a “tipt” or decorated bridle.'®

Thomas Lincoln’s prospective bride was Nancy Hanks. She
was the only daughter of James and Lucy (Shipley) Hanks.
The date of her birth is supposed to have been February 5,
1784." Her father had died some time before she and her
mother moved from Virginia to Kentucky. Unfortunately
the Hanks genealogy is not so easily traced as that of the
Lincolns, since James Hanks, father of Nancy, cannot be
positively identified. If it could be proved that he was the son
of a Joseph Hanks who came into Kentucky about 1787 with
his family, all the cousin relationship with Nancy claimed by
this Joseph’s children, would be confirmed.

The maternal line of Nancy Hanks can be more accurately
traced. Nancy’s earliest American Shipley progenitor was
Adam Shipley who came to Ann Arundel County, Maryland,
in February, 1668.'* Adam and Lois (Howard) Shipley had
a son Robert. This Robert and his wife Elizabeth had a son,
Robert, Jr., who migrated first to Bedford County, Virginia,
and then to Mecklenburg County, North Carolina. Robert,
Jr., and Sarah (Dorsey) Shipley had a daughter Lucy who
married James Hanks and by whom she had one daughter
Nancy.' As we have said, after James’s death Lucy and her
daughter immigrated to Kentucky. Here Lucy married as her
second husband Henry Sparrow. Lucy has been described as
“shrewd, not very much of a talker, very religious and her
disposition was very quiet.” Three of her sons by Henry
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Lincoln’s Youth, Indiana Years - 1637—-1816

Sparrow became ministers,** which would give support to her
being “very religious.” Lucy’s daughter Nancy was a member
of the fifth generation of American Shipleys.

It is through the Shipley family that the most dependable
information about the girlhood of Nancy Hanks has come
down to us. Lucy Shipley Hanks had four sisters. Their
descendants’ reminiscences of Lucy and her daughter Nancy
are in agreement. Upon reaching Kentucky mother and child
found a home with Lucy’s eldest sister, Rachel Shipley Berry,
wife of Richard Berry, Sr. Upon Lucy’s marriage to Henry
Sparrow, Nancy is said to have remained with her aged aunt
and uncle.?!

Nancy was very fortunate in having spent several years
in this pleasant and comfortable home. Her uncle, Richard
Berry, Sr., was a person of some standing in his community,
and served for a while as constable of Washington County.*
He seems to have been a successful and prosperous farmer.
In 1792 he listed for taxation two slaves, ten horses, thirty-
four head of cattle, and six hundred acres of land.?® At his
death in 1797 his will and the appraisal of his estate show the
economic condition of these relatives with whom Nancy lived.
Her Uncle Berry left a Negro boy, Fill, and a Negro woman,
Nan, and her daughter Hannah, several horses, three cows
and a calf, two yearling heifers, and ten steers; and household
effects including three featherbeds, two spinning wheels,
a reel, a chest, a table and seven chairs, a cupboard, basins,
plates, dishes, pots, kettles, and a Dutch oven. The value of
his personal property was estimated at £229.7, a sizable sum
for that day. And it should be remembered that this did not
include the value of his land holdings.**

Another niece of Richard Berry’s wife Rachel also lived for
a while in the household along with Nancy. This was Sarah
Mitchell, daughter of Robert and Naomi (Shipley) Mitchell,
born December 31, 1778. Sarah was an orphan. Her mother
had been killed by Indians at a place called Defeated Camp
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while the Mitchell family was migrating from North Carolina
to Kentucky. Sarah herself had been carried off by the Indians,
and, according to family tradition, her father was drowned in
the Ohio River when he was attempting to cross it in search
of his daughter. She was released after the Treaty of Green-
ville. One of the descendants of Sarah has made this statement
with respect to their acquaintance: “Sarah Mitchell and
Nancy Hanks were first cousins, both orphans, and were
reared and educated by Uncle Richard Berry. These two
girls grew up together, went to school together and became
known as sister cousins.”?® Education for girls at that time
was limited usually to instruction in spelling and reading.

Nancy would probably have tried to help Sarah make up
for the years lost by her captivity. One family story goes that
“Sarah Mitchell was the pupil of Nancy Hanks in learning to
spin flax, the latter being adept in that now lost art. It was the
custom in those days to have spinning parties, on which the
wheels of the ladies were carried to the house designated to
which the competitors, distaff in hand, came ready for the
work of the day. At a given hour the wheels were put in
motion and the flimsy fiber took the form of firmly lengthened
strands. Tradition says that Nancy Hanks generally bore the
palm, her spools yielding the longest and finest thread.” *¢

A mile and a half from the Berry plantation was the home
of Thomas Lincoln’s widowed mother. The Lincolns and
Berrys had been neighbors for seventeen years. Mordecai,
Thomas™ eldest brother, served as an appraiser of Richard
Berry’s estate. William Brumfield whom Nancy Lincoln,
sister of Thomas, married, was a grandson of this Richard.
Thomas Lincoln visited in the Berry home and formed an
attachment for Nancy, which continued after he had moved
with his family to the Mill Creek farm in Hardin County in
1803. The fact that both Thomas and Nancy had lived in the
Beech Fork community since childhood, except for the past
three years which Thomas spent in Hardin County, and that
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Lincoln’s Youth, Indiana Years - 1637-1816

both young people came from sturdy, respectable pioneer
families, would make their wedding of some significance.

Thomas Lincoln, dressed up in his wedding clothes, must
have been the envy of the swains of the countryside as he
rode over to the Beech Fork settlement in Washington County
for his wedding. Nancy’s attendant was her close friend and
cousin, Sarah Mitchell, who had married John Thompson in
1799. Perhaps Mordecai, Thomas™ eldest brother, attended
him. Richard Berry, Jr., cousin to Nancy, signed the marriage
bond as her guardian, and it would have been his office to
have given the bride away. The Rev. Jesse Head performed
the ceremony, and pronounced Thomas Lincoln and Nancy
Hanks husband and wife on June 12, 1806.>" This wedding
united a sixth generation Lincoln with a fifth generation
Shipley.

The ceremony was followed by a typical pioneer infare
with such delicacies served to the guests as bear meat and
barbecued sheep.”® Apparently the Washington County
Circuit Court, then in session, adjourned for the day in order
to attend the wedding. This was just as well, for the minister,
the best man, and the host at the festivities all had business
with the court that term and might have been summoned on
that day.?

After the ceremony the bride and groom occupied the new
residence which the bridegroom had prepared in Elizabeth-
town. Thomas paid taxes that year on a cabin home and two
house lots.* Two days after the wedding the couple made
their first purchase at the Bleakley & Montgomery store, buy-
ing “% set knives & forks” and “3 skanes silk.”*! Later they
acquired at a sale “a dish and plates” for $2.68 and a “basin
and spoons” which cost them $3.24.3

Sarah, Thomas and Nancy Lincoln’s first child and a mem-
ber of the seventh generation of Lincolns in America, was
born in Elizabethtown on February 10, 1807. She was named
for Sarah Mitchell Thompson, who had named her first
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daughter Nancy. It was here also in Elizabethtown that the
prenatal life of the Lincoln’s first son began in May, 1808.
During this month there are many entries in the court records
and store accounts that confirm the Lincolns’ residence in the
county seat town at this time. The Lincolns continued to live
happily and prosperously in Elizabethtown until late in the
year 1808. Then they moved to the farm on Nolin Creek, near
Hodgen’s Mill, in present Larue County, which Thomas
purchased from Isaac Bush. Here in their new home by the
Sinking Spring there was born to them, on February 12, 1809,
a son named for his paternal grandfather, Abraham Lincoln.*?

The Lincoln family lived at the Sinking Spring farm for only
two years, then moved eight miles north, to a site on Knob
Creek. A flaw in land title was responsible for the move.** At
the Knob Creek farm a second son, named Thomas for his
father, was born. He died in infancy.? It will be recalled that
the first Lincoln to arrive in America was named Thomas and
through the years it was a popular name with the family.

The Lincolns continued to live on Knob Creek, and Abe
grew big and strong under the loving care of his parents.
When he was five years old his mother was teaching him his
letters. It has been claimed that by the time he was seven he
was able to take his turn in the daily Bible readings of the
family.*® While Thomas and Nancy Lincoln had never had
the privilege of a formal education, they were anxious that
their children should take advantage of every opportunity
that came their way to get instruction. Elizabethtown was the
site of an academy, which had among its teachers at the time
the Lincolns lived there Duff Green, who was to become the
famous journalist-politician. He remarked at one of the school
programs, “It must be most pleasing of all considerations to
the parent, to be enabled to assist the minds of the rising
family, to pursue virtue through the paths of literature.”*”
These words, later published, may have reached the ears of
Nancy and Thomas. Also it is very likely that they saw exhibi-
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FIRST GENERATION
Samuel, 1619-1690

NO SIGNATURE AVAILABLE

SECOND GENERATION
Mordecai, 1657-1727

Mo#%r. f""fdn

THIRD GENERATION
Mordecai, 1686-1736

7/0.(2) 341’ ﬁ/)}(‘aﬂ

FOURTH GENERATION

John, 1716-1788
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FIFTH GENERATION
Abraham, 1744-1786

SIXTH GENERATION
Thom%s, 1776-1851
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SEVENTH GENERATION
Abraham, 1809-1865
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Signatures of Abraham Lincoln and his American progenitors
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Lincoln’s Youth, Indiana Years - 1637-1816

tions of the academy students” work which contributed to
their realization of the importance of education.

As soon as Sarah and Abraham were old enough they were
sent to a subscription school. The schoolhouse was located
about two miles north of their Knob Creek home on the same
road on which they lived. An order in the Hardin County
Court in 1800 locates the school when it mentions a point
where the road from Rolling Fork intersects “the old road near
a school house on Knob Creek.” *® Abraham was just six years
old when he went to his first school. His teacher was Zachariah
Riney. Spelling was probably his chief subject, as he had
already learned his letters and could read a little. The text-
book, which he shared with his sister and which will be exam-
ined later in detail, was Dilworth’s Speller.

The next teacher who taught in this schoolhouse was Caleb
Hazel. He happened to be the next door neighbor of the
Lincolns; their cabin homes could not have been more than
three hundred feet apart.*® Not only were the Lincolns and
Hazels neighbors, but the first Mrs. Hazel was related through
marriage to Nancy Lincoln. Upon the death of his first wife
Hazel married again, and Thomas Lincoln’s name appears on
his marriage bond.** The Lincolns and the Hazels were also
members of the same church—the Little Mount Church, a
Separate Baptist congregation.

Possibly Abraham’s schooling—reading, writing, and spell-
ing—continued after the regular session was over under the
tutorship of Hazel. It takes no stretch of imagination to visual-
ize the neighbor teacher, who, by the way, was a fine penman,
taking a special interest in this eager, curious boy who lived
next door.*! In a community where there was much illiteracy
the boy apparently surprised some of his neighbors: “He set
everybody a-wonderin’ to see how much he knowed and he
not mor'n seven.” *2

After the Lincoln family had lived on the Knob Creek farm
for five years or so, Thomas began to think of moving on.
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Possibly his restlessness at this time might be construed as an
inheritance from his Lincoln forebears that had moved west-
ward with the advancing frontier. The Lincolns were not
adventurers, explorers, or hunters, such as their distant kins-
man Daniel Boone. They were tradesmen, farmers, and prima-
rily homeseekers, who were hoping by each move to improve
their economic condition. They should be associated with that
substantial element of the pioneers who gave character and
stability to the western movement. Two basic factors beside
the lure of the frontier influenced Thomas Lincoln to seek a
new home in 1816: insecurity of Kentucky land titles and
slavery.

Virginia, the parent state of Kentucky, had required the
holders of land warrants to provide at their own expense a
survey of the tract that they proposed to claim, including a
description of it. Since marked trees and movable stones were
often used as corners, and meanders of creeks that ran dry as
division lines, the descriptions of the surveys became vague
and indefinite. As one historian put it, “In the unskillful hands
of the hunters and pioneers of Kentucky, entries, surveys, and
patents were piled upon each other, overlapping and crossing
in endless perplexity.” **

Thomas Lincoln was a victim of this antiquated method of
surveying and recording. In 1803, when he was twenty-seven
years old, he purchased 238 acres of land (the Mill Creek
farm ) for which he paid £118 in cash; but thirty-eight acres
of this tract were lost to him because of an erroneous recording
of the survey.** Five years later for $200 cash he acquired a
farm (the Sinking Spring farm) of 348% acres, but this tract
was soon in litigation. Apparently he lost not only his $200 but
also such improvements as he may have made. In 1811 he
acquired title to a 230-acre farm (the Knob Creek farm ).*> But
after he had lived on it for four years an ejectment suit was
brought against him and nine of his neighbors by the
Middleton heirs of Philadelphia, claiming prior title to a ten
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Lincoln’s Youth, Indiana Years - 1637-1816

thousand-acre tract which included the land Thomas had
acquired by purchase.*¢ ;

During a period of eight years Thomas had held 816% acres
of land but all he salvaged from these holdings was two hun-
dred acres. He sold these in 1814 and took a loss of £ 18 under
his original purchase price because of a faulty survey.*?

In 1816, when Thomas Lincoln turned his eyes toward
Indiana, it was not in the hope of acquiring large land hold-
ings or more fertile fields, but it was a desire for security.*® He
wanted a place where land once purchased could be retained.
Thomas Lincoln left Kentucky “chiefly on account of the diffi-
culty in land titles”; however, “this removal was partly on
account of slavery.”* There is no valid reason to doubt this
assertion, and much to confirm it. It should be given full con-
sideration as an important factor in the final decisions of the
Lincolns to migrate to a free state.”

A most disturbing and bitter controversy over the rights and
wrongs of slavery was being waged in that part of Kentucky
where the Lincolns lived. The record book of the South Fork
Baptist Church, located within two miles of the Lincoln
Sinking Spring home, shows that in 1808 fifteen members
“went off from the church on account of slavery.” At the time
of Abraham Lincoln’s birth this church had closed its doors
because its members could not meet in peace. Among its
congregation were friends of the Lincolns and relatives of
Nancy Lincoln. As mentioned, Thomas and Nancy affiliated
with the Little Mount Church, a Separate Baptist congrega-
tion located about three miles from the Knob Creek farm.
Its members were antislavery in sentiment.”

The Ordinance of 1787 organizing the Northwest Territory
provided that: “There shall be neither slavery nor involuntary
servitude in the said territory.” The Constitution of Indiana
provided that “no alteration of this constitution shall ever take
place so as to introduce slavery or involuntary servitude in the
state.” It was drafted in June, 1816. While its provisions may
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not have reached the ears of Thomas Lincoln when he deter-
mined to leave Kentucky, it was generally understood that the
institution of slavery would never cross the Ohio River.” In
fact, it would be safe to conclude that in the case of most of
the migrating Kentuckians, and in that of Thomas Lincoln, in
particular, the guarantees of land boundaries and the advan-
tages of a free state over a slave state were primary factors in
the change of location.”

In the year 1816 the Lincoln family moved across the Ohio
where the drama of “Lincoln’s Youth—Indiana Years” was to
be enacted.
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CHAPTER 11

/

Wonder

1816

JAMES MADISON, the fourth President of the United States of
America, issued a proclamation on May 1, 1816, announcing
that “certain lands in the Indiana territory” would be offered
for sale to the highest bidder. The procedure was in keeping
with former disposition of government property in the West.
An auction was held at Vincennes beginning on the second
Monday in September and continuing three weeks. Alto-
gether 906 tracts comprising 144,960 acres, averaging $3.00
per acre,’ were sold, an indication of the flourishing character
and bright prospects of the new state that was coming into
being. Even the Eastern cities were impressed with this ex-
pansion, and the Boston Gazette, as quoted by the Vincennes
Western Sun for June 20, 1816, stated: “Probably no country
ever progressed so rapidly in population and improvement
as our own western states and territories have in the last fif-
teen years. . . . Even Indiana, which we had hardly learnt to
consider anything but a pathless wilderness, has risen to the
magnitude of a state, her population having increased from
30 to 60,000.”

At this time Indiana Territory was approaching statehood.
The enabling act was passed the preceding April, a constitu-
tion for the new state was drafted in June, and the first elec-
tion was held in August. On December 11, 1816, Indiana
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became the nineteenth state of the Union. Those who ob-
served with most interest the establishment of the new com-
monwealth were the Kentuckians to the south who lived in
the counties bordering the Ohio River. It is accepted gener-
ally that the earliest Anglo-Saxon settlements in Indiana were
made by them. They established what might be termed a
“Kentucky Colony” in the adjacent wilderness to the north.
One of the participants in this mass migration was Thomas
Lincoln who brought his family across the river to found his
Indiana home just about the time the new state was received
into the Union.

Earlier that fall Thomas Lincoln made a preliminary trip
of inspection into Indiana to select a homesite. He decided
that a quarter section of land in Hurricane Township, Perry
County, would answer his needs. When he had made his
choice, he followed the practice of marking his tract by pil-
ing up brush at the four corners and erecting some kind of
modest improvement, such as a hunter’s half-face camp, near
the place where the cabin was to be built. Such a structure
would provide a temporary shelter upon the arrival of the
family. The distance from the Knob Creek farm to the Indi-
ana site selected by Thomas Lincoln was less than a hundred
miles. It took him about a week to make the round trip.?

After the location for the new home had been established,
the problem of moving had to be faced. It is not known for
sure what type of conveyance was used by the Lincolns to
move their goods to Indiana. Thomas listed four horses for
taxation in 1815, and so we may assume that he had horses
either for riding or for drawing a wagon.? For several years
the family had lived on a much traveled road and they would
have had ample opportunity to observe the various types of
wagons used by immigrants coming into Kentucky. Thomas,
who by trade was a carpenter, would have had no difficulty
in making some kind of horse-drawn vehicle sufficiently
strong to convey their personal belongings and household
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THE STATES AS OF 1816, WITH THE DATES OF THEIR ENTRANCE

INTO THE UNION

(Louisiana, admitted April 30, 1812, is not shown on the map.)

Delaware, December 7, 1787
Pennsylvania, December 12, 1787
New Jersey, December 18, 1787
Georgia, January 2, 1788
Connecticut, January 9, 1788
Massachusetts, February 6, 1788
Maryland, April 28, 1788

South Carolina, May 23, 1788
New Hampshire, June 21, 1788
Virginia, June 26, 1788
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11. New York, July 26, 1788

12. North Carolina, November 21, 1789
13. Rhode Island, May 29, 1790

14. Vermont, March 4, 1791

15. Kentucky, June 1, 1792

16. Tennessee, June 1, 1796

17. Ohio, March 1, 1803

18. Louisiana, April 30, 1812

19. Indiana, December 11, 1816



effects for the comparatively short distance that they would
have to travel.*

Thomas and Nancy had been married ten years and had
accumulated the usual amount of plunder, so-called, custom-
arily found in the one-room log cabins of that period. They
made no attempt to move furniture such as tables, chairs, or
cupboards, because these and even a bedstead could be built
by Thomas after their arrival. They did take their good feath-
er bed and such other bed coverings as would make them
comfortable, a spinning wheel, and utensils for cooking.’
Among the important items which would have been included
were an axe and other wood-clearing implements, a steel
point for a plow, and, of course, Thomas’ carpenter’s tools,
his primary means of making a living,.

Provisions and provender for the winter were an important
consideration. Wild game would be available in abundance
at the new home, but such cured meats as they had prepared
during the recent hog-killing season undoubtedly would have
been added to their food supply. Corn, both shelled and
ground, and especially seed corn for the spring planting,
would be included. They had to leave behind in the loft of
a neighbor’s cabin a surplus of forty bushels of corn.® At least
one cow would be taken along, possibly the one which
Thomas had purchased at auction two years earlier, as a
heifer, for $9.42.7

There was one sad mission to perform just before leaving
for Indiana, a visit to the grave of little Thomas. This was in
a cemetery on a hilltop just south of the Lincoln farm. The
spot had been marked with a small field stone on which the
initials T. L. were cut.?

Once started on their grand adventure the most exciting
experience anticipated by the children was their first sight of
the Ohio River, of whose broad expanse and shiny splendor
they had heard so much. They were assured it would look
“some different” from the tiny Knob Creek by which they had
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lived. Long before they came near it, as they reached elevated
places on the trail, they strained their eyes for a glimpse of the
bright winding waterway. The family’s first destination was
the ferry operated on the Ohio from a point on the Kentucky
side opposite the mouth of Anderson River by Hugh
Thompson.” This was the ferry that would put them down
closest to their future homesite. Abraham probably received a
real thrill out of the ferry ride—a sensation which his mother
and little Sarah may not have shared. The charges as pre-
scribed by law about this time for ferrying were: $1.00 for a
horse and wagon; 25 cents for a man and horse; 12% cents for
great cattle; 12% for foot passengers. Children under ten years
of age—which would include Sarah and Abraham—were usu-
ally carried free.®

It is hardly possible that the children would have seen a
steamboat on the Ohio, although earlier in the month the
Washington and the Pike descended the rivers to New
Orleans,' and the Aetna and the Enterprise were also making
regular trips to the Gulf. By the end of 1816 seven had been
launched on the western waters, but at least one of these had
been destroyed at New Orleans and another was operating
around the city.’ But what a sight it would have been for
them! Perhaps they did see flatboats and barges, like of which
they had never before beheld.

The exact day on which the Lincolns stepped onto Indiana
soil is not known, but, as mentioned, it was close to the day
that Indiana came into the Union—December 11, 1816—some-
time between the present Thanksgiving Day and Christmas.*?
The editor of the Vincennes Western Sun, anticipating Indi-
ana’s statehood, wrote enthusiastically on August 31, 1816:
“What a sublime spectacle will your country present to the
world, if your union can be preserved! and preserved we trust
it will be.” The most difficult part of the journey still lay
ahead of the Lincoln family, although they had only sixteen
more miles to go. The Perry County Court, in October, 1815,
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had ordered the road overseers “to open a road from Troy
[on the Ohio River] to the Hurricane, 12 feet wide, in such
manner that carriages can conveniently pass and that they
have the same completed by next November court.” **

The road followed a very early trail to Polk Patch in War-
rick County, where a blockhouse was built a few years be-
fore, and it passed within four miles of the Lincoln homesite.
How much had been done on this road to meet the specifi-
cations of the court by the time the Lincolns came is not
known. Undoubtedly they would have encountered their
greatest difficulties when they had to leave it and pick up a
township trail. One of Lincoln’s new neighbors related that
Thomas Lincoln “came in a horse wagon, cut his way to his
farm with an ax felling the trees as he went.” ' And this seems
to coincide with family tradition. This toilsome journey
through the almost impenetrably entangled grapevines made
a deep impression on the little seven-year-old boy, who in
early years “never passed through a harder experience than
he did in going from Thompson’s Ferry” to their homesite.*®
One of the early settlers of Indiana observed that the low-
lands were so thick with underbrush that “one could scarcely
get through.” The pioneers called the thickets “roughs.”

It is interesting to speculate on what factors influenced
Thomas Lincoln in selecting his land. A salt lick near by which
attracted wild game in abundance would have been a con-
tributing feature.'” The field notes of David Sanford, deputy
surveyor, made in March, 1805, reveal the condition of the
land as he moved along the southern boundary of what later
became Carter Township. Starting on the east with Section
31 he observed that the land was level barrens, open and wet
with some oak and hickory. Section 32, where the Lincoln
land was located, he described as “land level, oak and hickory,
medium growth is hazel and other brush very thick. The
timber on this mile is chiefly destroyed by fire.” Section 33
was described as mostly level, chiefly creek bottom, over-
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flowed by high water. The three following sections in the
township consisted of broken or uneven land mostly poor, of
second- or third-rate quality.'® Certainly the discovery of “a
living spring of water” was important in determining where
the cabin would be located. “Springs furnishing water suitable
for drinking purposes existed on the west side of Lincoln’s
eighty acres. . . . Such water was an asset to any tract of
land. . . . On the south line of Lincoln’s eighty there was a
brook ten links wide running north-west.”*® The immediate
site of the cabin was a knoll which, because of the elevation,
would be dry and healthy. Furthermore, their cabin would
face the township trace over which they had hewn their way.

Just how the family had protected themselves from the
weather during their stops along the way is not known.
Naturally their first thoughts upon arrival would be a perma-
nent shelter. The crude half-face camp which Thomas had
thrown together when he had selected his land would have
provided some security. Or perhaps the mother and the chil-
dren found a temporary lodging in a neighbor’s house, while
their own cabin was being put up.*

The harvest season was now past and the settlers were free
to help in the home-building project. Thomas Lincoln was
experienced in cabin building, having assisted in erecting
many in Kentucky, including two or three of his own, and had
once contracted for supplying the timber for a mill.*' The
construction of a cabin was not a time-consuming enterprise.
One family reaching southern Indiana about the same time
as the Lincolns reported: “Arrived on Tuesday, cut logs for
the cabin on Wednesday, raised the cabin on Thursday, clap-
boards from an old sugar camp put on Friday and on Saturday
made the crude furniture to go to housekeeping.” **

The routine in building a cabin was as follows: the trees to
be felled were carefully selected to provide logs a foot in
diameter and twenty feet long. Sixteen of these logs were
needed, eight for the front and eight for the back wall. Sixteen
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logs, eighteen feet long were cut for the two end walls, and
in addition, a few shorter ones of proper length were cut to
fill the gables. This would mean that approximately forty logs,
one foot in diameter, would have to be prepared. They would
then be rolled to the cabinsite or pulled there by oxen or
horses. Four large stones would be laid at the corners for the
foundation, and, with an axeman at each corner to notch the
logs properly for a close fit as they were put in place, con-
struction would get under way.

Smaller logs for the loft floor would be laid, then others
reaching from gable to gable, to serve as joists for the roof, and
finally the ridge pole would be set in position. Clapboards, a
half-inch thick, would be set in their proper courses on these
joists to make the roof waterproof, and over the clapboards
poles would be laid to keep them in place. After this the open-
ings for the door, window, and fireplace would be cut out and
a stick chimney would be constructed on the outside of the
cabin to connect with the place that had been cut for it. The
construction of such a home with the help of neighbors was
not a difficult task. It should not have taken more than four
days to have the structure ready for occupancy.

Now the chinking on the outside could begin, and this is
where the children could be of real help. Abraham could split
thin slabs of wood and drive them between the logs, up as
high as he could reach, where there were open places, wedg-
ing them in one by one. Sarah could then daub moistened clay
between the logs where the wedges had not completely filled
the cracks. It must have been a fascinating experience for a
boy and girl of their ages to assist in building the home in
which they were to live. In a very special sense they could
refer to the cabin as “our home.” It could be said, quite
literally, that the Lincoln family had cut their house out of
the wilderness.

When the cabin had been made fairly wind and moisture
proof on the outside, the process of chinking and daubing
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would be continued on the inside, but with a little more care,
so as to give the cabin interior walls a more even surface.
Later a floor made of puncheons could be put down, but for
the time being the hard clay was allowed to serve. In one of
the corners there was an opening into the loft and pegs were
driven into the logs to serve as a ladder.?®

Once the cabin itself had been completed, Thomas turned
his attention to building a pole bedstead in one of the corners
opposite the fireplace. At the proper height from the floor
holes were made between the logs to receive the side poles,
and a corner post set out on the floor to which these poles
could be attached. Slats were then laid across the side poles
to hold the mattress made of corn husks or leaves. On top of
this Nancy laid the feather bed brought from Kentucky. The
next piece of furniture was a table. This Thomas handily
constructed, as well as chairs, benches, or stools, or possibly
all three. A corner cupboard, which took more time to make,
rounded out the furnishings.

The Lincolns had brought with them a spinning wheel, a
skillet or spider, a Dutch oven, a large kettle, and small pans.
A few wooden bowls, pewter dishes, knives and forks, and a
few simple utensils completed their cooking and dining
equipment. Besides the light from the fireplace, they may
have had candles or a simple lamp made by lighting a wick
which was placed in a cup of bear’s grease.

There is a tendency to visualize the pioneer cabins in
Kentucky and Indiana as they appear in photographs taken
many years after they had been deserted and used for pur-
poses other than dwellings. Usually they present a delapi-
dated condition and repulsive surroundings. As an experi-
enced builder Thomas erected a house that was adequate for
the family’s needs and similar to the other cabin homes of that
era. It was new and clean, with the aroma of newly cut timber
both within and without the walls. We hope that they were
able to get the new home ready to occupy by December 16,
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as on that day “a shock of earthquake was very sensibly felt”
in southern Indiana, according to the Vincennes newspaper.**
Also the family would have wanted to spend their first Indiana
Christmas in their new home.

More important than the material surroundings of the chil-
dren in the wilderness was the cultural environment created
in the home. The two principal actors in the children’s world,
which evolved around the open hearth, were the parents.
They had no rivals for the esteem of their children now so
often experienced. The occasional preacher was a “come and
go” circuit rider, the schoolteacher an itinerant, a trained
youth leader was unheard of, and a director of any kind of
organized recreation was unknown in the wilderness and on
the prairies.

Especially where the homes were in sparsely settled com-
munities with no opportunity for daily intercourse of the
people, the family became a close-knit institution. Upon the
parents rested the responsibilities for the religious, educa-
tional, and social activities of their children, as well as the
legal responsibility for their vocational guidance. The binding
out of children to learn a trade in which they had no special
interest or qualification was by no means an exception.
Fortunate indeed were the Lincoln children not only in hav-
ing parents who were capable of directing their childhood
activities but who through both the Lincoln paternal ancestry
and the Shipley maternal forebears provided a rich heritage
that contributed much to their native ability.

When Abraham and his sister arrived in Indiana, she was
nine years old and he was but seven. Abraham was endowed
with two very unusual accomplishments for a boy so young,
especially one brought up on the frontier. He could both read
and write. One author, whose information comes firsthand,
states with reference to Abraham’s penmanship: “For this
acquirement he manifested a great fondness. It was his custom
to form letters, to write words and sentences wherever he
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found suitable material. He scrawled them with charcoal, he
scored them in the dust, in the sand, in the snow—anywhere
and everywhere that lines could be drawn, there he improved
his capacity for writing.” *°

This statement, well authenticated, sets before us the un-
usual role which Abraham played as a scribe. “Upon the ar-
rival of the family in Indiana the friends who were left behind
were to be written to. The elder Lincoln could do nothing
more in the way of writing than to bunglingly sign his name.
The mother, though a ready reader, had not been taught the
accomplishment of writing. In this emergency Abraham’s skill
as a penman was put into requisition, and with highly satis-
factory results. From that time on he conducted the family
correspondence. This fact soon became public, little Abraham
was considered a marvel of learning and wisdom by the
simple-minded settlers. . . .72

Letter writing by an adult living on the frontier was an ac-
complishment, but for a lad of seven years almost unbeliev-
able. It is impossible to evaluate the significance of this early
way of expression by the boy Abraham. Possibly we have
living in this newly built Indiana cabin of Thomas and Nancy
Hanks Lincoln one whom some psychologists would call a

gifted child.*”



CHAPTER III

3

Imagz’nation
1817

ABRAHAM'S INTELLECTUAL ACCOMPLISHMENTS when but a
young boy may not have impressed the neighbors quite so
much as his unusual physical development. Upon reaching
Indiana Abraham, then being in his eighth year, “was large
for his age, and had an axe put in his hands at once; . . . he
was almost constantly handling that most useful instrument.”
The Lincolns “settled in an unbroken forest; and the clearing
away of surplus wood was the great task ahead!”* How in-
adequate for the undertaking the father and son must have
felt as they surveyed the acres of standing timber that must be
felled and burned. The vast, almost invincible army of giant
trees and dense thickets which confronted them were a more
formidable foe than the Indians who menaced their Kentucky
forebears.

Southern Indiana in that day was described by an Eastern
visitor as “covered with heavy timber—comprising oaks,
beeches, ash, three kinds of nut trees, three to four feet in
diameter with trunks fifty to sixty feet high—splendid material
for all kinds of cabinet work. Gum trees, hackberry, sycamore,
persimmons, wild cherries, apples and plums, also wild grape
vines of enormous diameter and heights. . . .

“There are also a large number of maple and sugar trees
from two to three feet in diameter, and a kind of poplar. . . .”2
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The first task of the settler after his home had been con-
structed was the clearing of the land. One traveler referred
to Indiana as “a vast forest larger than New England.” It is
difficult for us to visualize the size of some of the trees then
standing in the wilderness. In Harrison County, Indiana, near
the place where Josiah Lincoln, brother of Thomas, had set-
tled when migrating from Kentucky, there was a gigantic
sycamore tree that was eighteen feet in diameter and sixty-five
feet in circumference.?

However, it was not especially the largeness of the trees
which characterized the Indiana wilderness, but the almost
impenetrable thickness of the growth so well described in this
sketch: “Tall trees covered the whole country with their wide-
spreading branches, depending to the ground, and the shrub-
bery below arose and united with the branches of the trees.
Huge grapevines, scorning to associate with the humble
shrubs, like great serpents ascended and festooned the trees
to the topmost branches, and thence, spreading in every
direction, crept from tree to tree, tying and uniting the tops ot
a dozen together into an indistinguishable net-work of vege-
tation. ... *

To young Abe fell the task of chopping out the under-
growth while his father felled the trees. The usual procedure
in making a clearing was to leave standing any trees over
eighteen inches in diameter. All the smaller ones were
chopped down, trimmed, and the brush and logs piled around
the trees left standing. The undergrowth was grubbed out and
piled with the cut timber. When the weather conditions were
right, the great piles were set afire and burned. The big trees
were thus deadened and later felled. All this was hard work,
but the great fires were a thrilling sight. When the clearing
was made, the first crop was planted.’

About 1810 a hurricane swept over the country not far from
the site of the Lincoln home, cutting a swath through the
forest and felling the heavy trees. It devastated a stretch of
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country five miles long, and thereafter a dense growth of
young timber sprang up making a favorite retreat for wild
animals.® Young Abe heard about the roaring winds and saw
the mark they had left on the landscape. He must have
marveled at the wild force of nature.

After their long working hours, Abraham and Sarah
resumed their schoolwork. During the winter evenings the
boy and girl continued through their textbook started in
Kentucky—Dilworth’s Speller.” Fortunately Dilworth’s was an
excellent book, for it was more than just a list of words. It
contained sentences for practice in reading and also a section
entitled “Of Grammar.” Equally important to the impression-
able little boy was the prevailingly high literary quality of the
excerpts in the book. They were of a moral or religious nature,
comprising largely selections from Proverbs and the Psalms,
with an occasional preachment about behavior.

The first schoolbook published by Thomas Dilworth ap-
peared in England in the year 1740, entitled A New Guide to
the English Tongue. Testimonies of more than one hundred
clergymen and schoolteachers united in declaring it “the best
of its kind that hath been made public.” The book, by the
year 1795, had appeared in eighteen editions. In 1796 John
McCulloch of Philadelphia published a volume which he
called Dilworth’s Spelling-Book, Improved. ... A New
American edition; with many Additions and Alterations.

We are not certain just what edition of the book the Lincoln
children used. The copy in hand is the one published by
McCulloch mentioned above. Out of this book the student first
learned both Roman and italic letters of lower and upper case,
as well as Arabic and Roman numerals. Then the student
progressed from monosyllables of two letters, to those of three
letters, and finally of four. With these simple sounds and
words mastered, he was ready for sentences, composed of
monosyllabic words.

The following are some examples of sentences showing the
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moral and religious content of the lessons and consisting of
words not exceeding three letters:

“No man may put off the law of God.”
“The way of God is no ill way.”

“My joy is in God all the day.”

“A bad man is a foe to God.” 8

An interesting diversion from the usual method of using
lesson sentences is found in the illustration for one-syllable
words of not more than six letters. The paraphrase of Psalms
4:8, “I will lay me down in peace and take my rest” is followed
by this familiar children’s prayer:

Now I lay me down to sleep,
I pray the Lord my soul to keep;

If I should die before I wake,
I pray the Lord my soul to take.?

When words of two syllables were reached, those with the
accent on the first syllable were separated from those with the
accent on the last, and so on, as the syllables increased.

Part One of the book concluded by naming the fifteen states
comprising the Union at the time of publication, with their
respective capitals. Two territories are also mentioned, the
Northwest and the Southwest, with Marietta and Knoxville
given as their respective seats of government.'” Featured in
Part Two are a table of words, “The same in sound, but dif-
ferent in spelling and signification”; also four pages of “dif-
ficult Words, according to their Spelling and Pronunciation.”
This latter list must have been especially helpful to those
entering spelling bees. Also in Part Two is a table of numbers,
Arabic and Roman, with their proper spelling.'!

“Of Grammar” is the title of Part Three. A statement “To
the Public” at the front of the little volume says that “This
Grammar has been taught in this city [Philadelphia], and
received the approbation of good judges, as a plain and easy
system for beginners.” The twenty-seven pages in this section
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are divided under these captions: Orthography, Prosody,
Et[y]mology, and Syntax.

Part Four presents selections in both prose and verse for
reading, mostly of a religious nature. A few paragraphs to
encourage self-education were chosen, such as the following:
“It is a commendable thing for a boy to apply his mind to the
study of good letters; they will be always useful to him: they
will procure him the love and favor of good men, which those
that are wise value more than riches and pleasures.” '

The concluding section of the book was probably the most
interesting for Abraham, for it contained a dozen “Select
Fables,” each supplied with an interpretation. An important
feature of these fables was the fact that they were illustrated
with crude woodcuts, or as the author states “with sculptures.”
These may have been the first pictures that Abraham ever
saw. It is difficult today to conceive of a boy growing up in a
world with almost no printed pictures; and when one oc-
casionally did appear in some book, it was usually a simple line
drawing without detail. But even at that, it left an indelible
impression on the reader’s mind.

Along with studying Dilworth, the children continued their
Bible reading. The Bible was their “First Book,” not only the
first book which they read, but the first in importance in their
daily living.'® This was true generally in the cabins on the
frontier where often it was the only book. “It was . . .
[Nancy Hanks Lincoln’s] custom on the Sabbath, when there
was no religious worship in the neighborhood—a thing of
frequent occurrence—to employ a portion of the day in read-
ing the Scriptures aloud to her family. After Abraham and his
sister had learned to read, they shared by turn in the duty of
Sunday reading.” **

The Lincoln family Bible, fortunately, has been preserved.”
On the inside of the back cover is the signature of Thomas
Lincoln, and on the back of the front cover the name of
Abraham Lincoln. Other notations reveal that the book once
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sold for $5.00, and also that the original price was “27 shil-
lings,” later changed to “30 shillings.” The title page of this
old Bible reveals that it was published in 1799, “with argu-
ments prefixed to the different books and moral and
theological observations illustrating each chapter.” These
commentaries were “composed by the Reverend Mr.
Ostervald, professor of divinity and one of the ministers at
Neufchatel in Switzerland.”

There are some notes in the Preface, apparently by the Rev.
Mr. Ostervald, under the heading: “The Preliminary Dis-
course Giving Some Direction Concerning the Reading of The
Holy Scripture.” Then follow these observations: “That great
numbers neglect the reading of the Holy Scripture is evident
as it is deplorable. . . .

“Christians there are innumerable who are almost entirely
ignorant of the Bible because those that have the rule over
them suffer it to be read only by particular persons, and with
the greatest precaution, as if it were a dangerous thing to put
the work of God indifferently into the hands of all men. . ..
Many, it is true, for want of learning, may not be in capacity
toread the Scriptures which is a great misfortune and a shame
to Christians, that the number of those who cannot read
should still be so great among them.

“The Scriptures therefore are the most valuable blessings
God ever bestowed upon us except the sending of his son into
the World. They are a treasury contammg everything that can
make us truly rich and truly happy. .

After these comments appear some gene1 al statements with
reference to the value of the Bible. The Rev. Mr. Ostervald
then goes into a lengthy and detailed discussion about the
history of the Bible, touching upon the difference between
the historical, doctrinal, and moral books. His statement with
regard to the New Testament as compared with the Old
Testament is worthy of note: “The New Testament is that
part of the Scriptures which it most concerns us to be
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acquainted with. If the Old Testament and the New Testa-
ment be compared together the latter is certainly the clearest
and most perfect.” Between the Old and New Testament in
this edition of the Bible there appeared also the Apocrypha
which must have greatly interested Abraham.

The last and possibly the most important section of the
Preface has to do with the proper method of reading the
Bible. The author clearly marks five rules which should be
followed and discusses each thoroughly. Abraham may have
studied these sound rules and applied them in his reading of
other books. The five rules are presented under the following
captions: 1. Attention and Deliberation. 2. Fervently and
Diligently. 3. Judgment and Directness. 4. Submission and
Obedience. 5. Piety and Devotion.

The Bible made a remarkable contribution of pure and
simple language to those who had but little in the way of
education and very few books to read. Passages of Scripture
memorized and recited and others read over and over again,
inculcated a simplicity of diction that contributed greatly to
the ability of the frontiersman to express himself clearly and
with dignity.'¢

Abraham’s mother “interested him in Bible stories before he
had learned to read.” ' There unfolded before him in his early
youth a panorama of characters from both the Old and New
Testament—men, women, and children, who became imagi-
nary tenants of the cabin home, almost real people brought
alive by the lively imagination of a young lad thirsting for
knowledge.

The storytelling of an evening in the cabins where there
were few books would not be entirely confined to tales from
the Bible. Next in popularity in early Kentucky and Indiana
were Indian stories. Those of most interest to Sarah and
Abraham related to the tragic experiences of their own
ancestors at the hands of the red men. Among the stories
which Abraham heard told by his father was one which
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concerned the murder of his own grandfather, Abraham,
“. . . and Uncle Mordecai, then fourteen years old, killing
one of the Indians. . . .”*® This oft-told tale was imprinted
on his mind and memory more strongly than all others. There
are many versions of the story differing only in minor details.
What perhaps is the most dependable account states that the
pioneer Lincoln was “sowing hemp seed near the fort [Hughes
Station] . . . and while thus engaged an Indian slipped up
and shot him dead. Thomas [Abe’s father] . . . then 6 years
old was with his father in the hemp patch and at the crack of
the gun broke for the fort. The Indian, anxious to capture the
boy, gave chase, and caught him near the fort and started to
run with the boy in his arms, when Mordecai Lincoln,
Thomas’s oldest brother, shot the Indian from the fort, and
killed him. When the Indian dropped, he fell foremost upon
the little fellow. The boy made a terrible struggle and got from
under the dead body of the savage, and ran into the fort.” **

Possibly Thomas’ own father had told him before his tragic
death about his first visit to Kentucky in 1780 when he was
captured by the Indians and made to “run the gauntlet.” *°

Nancy Lincoln also had an Indian story to tell which would
be heard with intense interest by Sarah because she was
named for the heroine. It was the story of the captivity of a
little girl by the Indians when she was about Sarah Lincoln’s
age. It was the same story Nancy Lincoln had heard repeated
by the captive herself, Sarah Mitchell, Nancy’s cousin, with
whom, as we have seen, she lived for four years. An account
by a descendant of Sarah’s follows:

“Sarah Mitchell was captured when a girl, in 1790, by the
Indians, twenty-five miles beyond Crab Orchard, Kentucky,
at a place called Defeated Camp. Walter Caruth was leading
the expedition. He had led parties into Kentucky before. The
Indians rushed upon them with wild whoops and commenced
tomahawking. Naomi Mitchell [Sarah’s mother] was struck
down. Her husband, Robert Mitchell, stood by with a spear
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and carried her into Crab Orchard Fort. She died the next day.
Sarah Mitchell’s oldest brother seized her by the hand and ran
away pursued by several savages. He was about to lead her
over a log over a deep stream when her courage failed her and
she stood petrified with fear. Her brother dashed across the
log and escaped. Sarah was carried into Canada and remained
in captivity five years with the Pottawatamies. She was also
carried about the lakes in the vicinity of Detroit, and heard
the guns of St. Clair’s defeat and saw the Indians come in with
their booty and prisoners. Robert Mitchell went in search
of his daughter and was drowned. . . . Sarah Mitchell was
surrendered under Wayne’s Treaty.” !

Thomas Lincoln, when a youth, enlisted to protect the
borders of Washington County, Kentucky, where he lived,
against the Indians. He had many thrilling stories to tell, not
only about his own experiences but about those told by his
fellow patrollers.*> Thomas was an excellent storyteller and
had a stock of pioneer lore which he loved to relate.

Although the Indians had departed from southern Indiana
when the Lincolns arrived, the very name of the state itself
would arouse the curiosity of the children. Around Little
Pigeon Creek, as in every community, there were stories about
the Indians. There was an old Indian trace which ran from
the Yellow Banks on the Ohio River to the headwaters of
Little Pigeon Creek where the deer licks were located, and
on to Honey Spring, northwest of the Lincolns. The area
around the Lincolns had been an important Indian hunting
ground.?

While no evidence of prehistoric habitation of any signif-
icance has been discovered near the Lincoln home, several
sites showing intensity of occupation have been located along
the Ohio River in Spencer County. Abraham and Sarah may
have heard of axes and arrowheads and other artifacts being
found along the banks and streams and turned up by the
farmer’s plow.*
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The last Indians who are known to have lived near the
Lincoln cabinsite was the family of a subchief of the Shawnee,
an old Indian named Setteedown, who tended his traps along
Little Pigeon Creek after the white man began settling the
neighborhood. He resented the encroachment on his hunting
ground, and took his revenge on the Meeks family who had
settled on the creek.

Early one morning in May, 1811, Setteedown and his son,
aged about seventeen, and another Indian, Big Bones, sta-
tioned themselves outside the Meeks cabin. When the son
of the family, Atha, Jr., stepped out to go to the spring for
water, one of the Indians fired on him, wounding him in the
knee. When Atha, Sr., came to the door, Big Bones shot
him dead, while Setteedown and his son attacked Atha, Jr.,
with tomahawks. The boy, though severely wounded, fought
them off until his uncle, William Meeks, who lived in a near-
by cabin, had time to seize his rifle and fire at the Indians.
Big Bones was wounded fatally, and Setteedown and his
son fled. William Meeks gave the alarm in the neighborhood
and a party of white men pursued them. They captured, in
all, Setteedown, his squaw, the son who had been with him,
and two or three children, and confined them in the cabin
of Uriah Lamar, a justice of the peace, near Grandview. Three
men, including William Meeks, kept guard at the cabin, and
during the night the old chief was shot. It was generally be-
lieved that William had taken justice into his own hands and
revenged his brother’s death. The remaining Indians were
ordered to depart.*

The story’s sequel is gruesome indeed. Setteedown was
buried in his Indian blanket in a shallow grave close to the
Lamar cabin. Mischievous boys were reported to have pushed
sticks down through the soil until they pierced the old blanket.
And for many years old Setteedown’s ghost was supposed to
be visible at times in the vicinity.*® The Lincoln children were
sure to hear this whole story, and more like it.

35



On the Ohio, in Anderson Township, Perry County, was a
locally famous “pirates’ retreat.” Here was a stone wall about
four feet high in the shape of a letter U, called Troxel’s Horse-
shoe and supposed once to have been a place of refuge for
a Spanish pirate of that name who operated on the Ohio and
Mississippi. There were tales of treasure buried here to excite
the children’s imagination, but no treasure is known to have
been found.*”

The stories of Indians were supplemented by hunters’ tales
of thrilling encounters with cunning wolves and giant bears.
“Abraham and his sister often sat at . . . [their mother’s]
feet to hear of scenes and deeds that roused their young imag-
inations, and fed their hungry minds.” *®

As mentioned before, the almost total absence of pictures
meant that pioneer children were forced to cultivate their
imagination. They drew their own visions of persons, places,
and objects that they read about and were told about. They
were surrounded by a vividly colored wilderness which would
help stimulate the fancy of a sensitive, observant child. Nature
ran riot in southern Indiana with the great variety of birds in
the trees and on the waters, animals in prairies and forests,
and rodents and reptiles that went creeping and slithering
across the paths. The air often appeared to be alive with
colorful insects, and there were bees to lead the children on a
merry chase to find their honey-laden storehouses.

One of Abe’s earliest recollections of Indiana was of a flock
of wild turkeys that approached the new cabin. His father was
not at home, and he asked his mother if he might use his
father’s gun. Permission granted, standing inside the cabin he
“shot through a crack and killed one of them.” The conse-
quences were not what might have been expected. Apparently
he was impressed not by his own marksmanship but by the
beauty of the bird he had brought down. His “early start as a
hunter was never much improved afterward.” In fact, he
never again “pulled a trigger on any larger game.” *
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The wild turkey Abe shot was the same as illustrated by
John James Audubon as Plate I in his Birds of America, per-
haps Audubon’s most famous drawing.?® Upon studying it,
one can understand how a sensitive boy might feel upon
realizing he had so thoughtlessly taken its life.

It is interesting to reflect that at this same time Audubon
was living at Henderson, Kentucky, on the Ohio, about forty
miles from the Lincoln cabin. The artist-naturalist had come
to Henderson about 1810, and it remained his headquarters
until about 1820, though during most of the time he was on
expeditions. It is possible that Audubon might have visited the
headwaters of Little Pigeon Creek and the deer licks near the
Lincoln home which were favorite haunts of the birds and
animals. But if Abe ever saw a man with a dog and gun,
carrying a strange box on his back containing pencils and
colors and drawings, no account of it has been preserved.?!

Carolina parakeets (illustrated as Plate No. XXVI in Birds
of America) were found in profusion in southern Indiana
while Abe was growing up, and he must have observed these
colorful birds with great delight. They measured thirteen
inches from bill to tip of tail. Their bodies were a combination
of green and yellow, the head and throat a vivid yellow, with
the forehead an orange red and the beak ivory white. When
Maximilian, Prince of Wied-Neuwied, visited New Harmony,
Indiana, in 1832-33, he noted that “paroquets abound and re-
main here during the winter. I saw large flocks of parrots in the
forest of which we often shot many with great ease. . . . with
a shrill cry they flew from tree to tree, where their beautiful
bright green color was seen to advantage. . . . if we did not
disturb them they sat in a row close together.” **

The Carolina parakeet has disappeared, as has also the
passenger pigeon. The latter has been said in its day to have
numbered into the millions and to have been the most
abundant of any bird in America. The passenger pigeons
“literally formed clouds, and floated through the air in a
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frequent succession of these as far as the eye could reach,
sometimes causing a sensible gust of wind, and a considerable
motion of the trees over which they flew.”** Audubon ob-
served, “Multitudes are seen, sometimes, in groups, at the
estimate of a hundred and sixty-three flocks in twenty-one
minutes. The noonday light is then darkened as by an eclipse,
and the air filled with the dreamy buzzing of their wings.” 3*

Southern Indiana was a feeding and breeding ground for
these pigeons, and Little Pigeon Creek is supposed to have
been one of the great pigeon roosts. The Englishman William
Cobbett, going down the Ohio in June, 1817, noted thousands
of pigeons near that creek. *

Shooting pigeons under such conditions would not have
been much of a sport, but Thomas Lincoln undoubtedly shot
some of them and other game birds and animals in order to
supply his table. There is no evidence that he was an in-
veterate hunter, though this often has been alleged.?® Cer-
tainly he imparted no such inclination to his son. Thomas
Lincoln had to hunt to get fresh meat, particularly in the early
years in Indiana, but this would not have been time consum-
ing.
Abe “loved animals generally and treated them kindly.”
All the creatures of nature that stir the imagination of a boy
were present in Indiana in that day. A traveler passing through
the region about the time that the Lincolns arrived, wrote:
“The forest is full of deer, antelope, bear, wolves, ground-hogs,
hares, wild-cats, squirrels . . . ,” %% and he might have added
that mink, weasels, skunks, raccoons, and opossums were also
in abundance.

Hunting certainly was a sport and diversion indulged in by
the pioneers. And though it does not seem to have appealed to
Abe or his father to any extent, they did occasionally join the
community bear hunts. Bears were a real threat to a farmer,
for they took a heavy toll of his livestock and were a menace
to human beings. Bear hunts were usually organized after
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8 Lincoln’s Youth, Indiana Years - 1817

some of these beasts had devastated farmers” stock. In what
may have been the last such hunt on Pigeon Creek nine beasts
were killed. The most famous hunter in the region was Peter
Brooner who lived near the Lincolns.?® The hunts were wild
affairs and made a deep and lasting impression on Abe. An
excellent description of an actual bear hunt in the Little
Pigeon community while the Lincolns lived there has been
preserved:

A wild-bear chace, didst never see?
Then hast thou lived in vain.

Thy richest bump of glorious glee,
Lies desert in thy brain.

When first my father settled here,
"Twas then the frontier line:

The panther’s scream, filled night with fear
And bears preyed on the swine.

But wo for Bruin’s short lived fun,
When rose the squealing cry;

Now man and horse, with dog and gun,
For vengeance, at him fly.

A sound of danger strikes his ear;
He gives the breeze a snuff:

Away he bounds, with little fear,
And secks the tangled rough.

On press his foes, and reach the ground,
Where’s left his half munched meal;
The dogs, in circles, scent around,

And find his fresh made trail.

With instant cry, away they dash,
And men as fast pursue;

O’er logs they leap, through water splash,
And shout the brisk halloo.
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Now to elude the eager pack,
Bear shuns the open ground;

Th[r]ough matted vines, he shapes his track
And runs it, round and round.

The tall fleet cur, with deep-mouthed voice,
Now speeds him, as the wind;

While half-grown pup, and short-legged fice,
Are yelping far behind.

And fresh recruits are dropping in
To join the merry corps:

With yelp and yell,—a mingled din—
The woods are in a roar.

And round, and round the chace now goes,
The world’s alive with fun;

Nick Carter’s horse, his rider throws,
And more, Hill drops his gun.

Now sorely pressed, bear glances back,
And lolls his tired tongue;

When as, to force him from his track,
An ambush on him sprung.

Across the glade he sweeps for flight,
And fully is in view.
The dogs, new-fired, by the sight,

Their cry, and speed, renew.

The foremost ones, now reach his rear,
He turns, they dash away;

And circling now, the wrathful bear,
They have him full at bay.

At top of speed, the horse-men come,
All screaming in a row.

“Whoop! Take him Tiger. Seize him Drum.”
Bang,—bang—the rifles go.
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And furious now, the dogs he tears,
And crushes in his ire.

Wheels right and left, and upward rears,
With eyes of burning fire.

But leaden death is at his heart,
Vain all the strength he plies.

And, spouting blood from every part,
He reels, and sinks, and dies.*°

The howling of the wolves as well as the panthers’ screams
that filled the darkness must have been chilling to the little
boy and girl huddled under their blankets on a cold night. The
shocking story of the two children, a little older than Abraham
and his sister, who were attacked by a panther in Perry County
some years earlier, may have been told to them. Mary and
Joseph Bowers were a short distance from home picking
grapes when they saw a panther coming towards them. The
only weapon the boy had was a tomahawk. The panther first
attacked Mary, who had tripped over a vine as she started to
run, and the animal quickly clawed her to death. Joseph was
successful in driving his tomahawk into the beast’s skull but
could not pull it out in time to deliver another blow. Before
the panther died, it clawed the flesh from the boy’s legs and
he was unable to walk for many months.**

After Thomas Lincoln had made his first clearing and
planted and harvested his first crop, he decided that it was
time to secure the title to the land. Several of the pioneers
who had come to the Little Pigeon community during that
year had visited the United States Land Office at Vincennes
to make their initial payments on the lands on which they had
settled. It was a round-trip journey of one hundred and twenty
miles. William Whitman and Noah Gordon, Thomas’ nearest
neighbors, went with him, and all three entered land on the
same day, October 15, 1817.*

Thomas Lincoln’s two tracts were of eighty acres each, com-
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prising the southwest quarter of Section 32, T4 S, R 5 W.*?
Thomas made the required initial payment of $16.00 to secure
his right to the land, and two months later he paid an ad-
ditional $64.00, making a total of $80.00 or one fourth of the
purchase price of $320.00.*

This property was well located on an east-west trace
separating Congressional townships 4 and 5. Following along
this joint township line from west to east were the following
landholders, all of whom had entered their lands in 1817 or
before: in Section 31, John Jones, and David Casebier; in
Section 32, Thomas Lincoln and Thomas Barrett; in Section
33, Thomas Carter; in Section 34, Noah Gordon.

Within a year after his arrival in Indiana, Thomas Lincoln
had achieved the primary objective of his move to Indiana:
he had an undisputed title to a hundred and sixty-acre tract of
land and had paid the required one quarter of the total pur-
chase price. For the first time in his life he had the satisfaction
of being secure in his landholding. Also he was living in a state
in which slavery was prohibited. His family was sheltered in
a cabin, simple but adequate. He found wild game plentiful
and had raised his first crop and his family’s food supply was
assured. The children, likewise, were contented, and although
they shared in the hard work of life in the wilderness, in that
very wilderness they found excitement and beauty far beyond
any they had imagined. It was virtually a boy’s paradise.
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CHAPTER 1V

9

Sympathy

1818

ENTERING THE SECOND YEAR of their residence in the Indiana
wilderness the Lincolns were pleased to notice the increasing
number of immigrants coming into the sparsely settled part
of the state where they lived. Although we have observed that
Thomas Lincoln established his home in Hurricane Township
of Perry County, by 1818 the General Assembly of the state
voted to divide the counties of Perry and Warrick and create
a new county to be called Spencer after Spier Spencer who
had lost his life at the Battle of Tippecanoe. The county seat
was established at Rockport. The Lincoln farm now lay within
the bounds of Spencer County, in Carter Township.

Most of the letters sent from Indiana to Kentucky were
carried by friends visiting back and forth. There were, how-
ever, mail facilities available at this early date. The closest
mail route for the Lincolns passed through Troy where they
did their trading. The carrier left Louisville on Monday at
6 A.M. every week and arrived at Harmonie on Thursday by
10 a.m. The return trip was started by 1 p.m. the same day and
terminated at Louisville by 7 p.m. Sunday. The towns on the
route were: Louisville, Corydon, then the state capital of
Indiana, Shoemaker, Troy, Mt. Pleasant in Perry County,
Darlington, Evansville, and Harmonie later New Harmony.
There was also a mail route from Corydon to Elizabethtown,
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Kentucky. This schedule gave Troy two mails each week, one
east and one west, and the Little Pigeon Creek settlers could
reach their Hardin County friends and relatives by mail via
Corydon.?

Nancy Hanks Lincoln had at least one relative living in
Perry County two years before the Lincolns arrived. Joseph
Hanks, who had resided at Elizabethtown, is listed as serving
on a jury in Perry County as early as July 4, 1815. This is the
youngest son of Joseph Hanks, Sr.,, of Nelson County,
Kentucky, and a cousin of Nancy. Other members of this
Hanks family remained in Nelson and Hardin counties.?

Thomas had relatives in Indiana, but none lived close
enough to be called a neighbor. His brother Josiah had mi-
grated into the Blue River country, Harrison County, in 1812.
A little over a year before Thomas came to Indiana, Austin
and Davis Lincoln, sons of Hannaniah Lincoln, cousin of the
pioneer Abraham, settled in Perry County. Thomas had
known them in Elizabethtown, Kentucky, when he went there
to work, and had lived in their home for a while. Austin served
on a jury in Perry County in 1815. Undoubtedly, Thomas
visited them when he made his prospecting trip to Indiana
and the site he chose was not more than six miles from their
farms. Austin lived on the northwest quarter of section 31, T 5
S, R 3 W. Davis Lincoln served as a justice of the peace in
Spencer County from 1823 to 1825.*

One of the ways young Abraham was able to see what was
happening in the surrounding country was by going on the
periodic treks that had to be made to the nearest gristmill. “Go-
ing to mill” was an essential part of pioneer life. As soon as a
boy was big enough to ride a horse, which would be at a fairly
early age, he would go with his father or some other older
man. Then when he had learned the proper paths to take and
could manage the heavy sack of corn and the unwieldy bag of
meal, he would be sent alone. The only alternative to going to
mill was to grind the corn at home, Indian fashion, by pestle
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and mortar, and it is supposed the Lincolns had to resort to
this method sometimes during their first years in Indiana.
Troy on the Ohio River, in Perry County, was their nearest
trading center and it had a gristmill. Somewhat closer was a
mill which was operated by George Huffman on Anderson
River ten miles north of Troy and almost directly west of the
Lincoln farm. The spot eventually became known as Huff-
man’s Mill. It was “a tub-wheel mill with wooden gearing,”
and buhrs fashioned from “flinty rocks from the surrounding
country.” It was housed in an unhewed log structure.’
Abraham may have accompanied his father to the mill at
Troy, and Henry Brooner, a neighbor boy four years older
than Abraham, often went with him “on horseback to
Huffman’s Mills, on Anderson Creek, a distance of sixteen
miles.” These expeditions, escapes from the monotony and
confines of the farm, were treats greatly anticipated and
thoroughly enjoyed. They meant new faces, news, and
chances for the boy to hear stories and tell his own. Henry
Brooner marveled at Abraham’s great memory and how well
he could relate what he had read while they rode along.®
Noah Gordon, who lived less than two miles from the
Lincolns, built a horse mill-the customers supplying their
own horses—about 1818, and this was also patronized by
Thomas Lincoln. It was at this mill that Abraham was “kicked
by a horse, and apparently killed for a time.”” There were
others ahead of him and he had to wait his turn while the
horses went round and round providing the power for grind-
ing the grain. Watching the slow process, Abraham remarked
that “his dog could eat the meal as fast as the mill could grind
it.” When his turn came, the boy hitched his horse to the end
of the beam and followed the well-beaten circular path. Time
was passing and Abraham was urging the beast on with a few
strokes of the switch and “clucking” in the usual manner.
Suddenly the animal let loose with a swift kick which sent the
boy sprawling flat on the ground in a coma. Just how long he
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remained unconscious is not certain. One account indicates it
was but a short time: “With the first instant of returning
consciousness he finished the cluck, which he had commenced
when he received the kick, (a fact for the psychologist) and
with the next he probably thought about getting home, where
he arrived at last, battered, but ready for further service.” ®
There are several different versions of this incident.?

A man traveling through Indiana in 1819, the year after the
above accident happened, came across a horse mill of a dif-
ferent type. In this instance the animal kept in the same
position, making no advance, but continually walking on a
circular movable platform which was geared to the machinery
of the mill and turned the stones. The most interesting part
of the story was the description of the millwright in charge
at the time—a nine-year-old boy, the same age as Abraham.*°

What were the tales with which Abraham entertained his
companions on the road and with which he helped pass the
time for the cluster of farmers” boys while they waited their
turns to grind their grain? The Bible and Dilworth’s Speller
provided some stories, but how his fund of tales was increased
when a copy of Z£sop’s Fables came into his hands."* One of
the playmates of Abraham stated, “He kept the Bible and
Asop’s always within reach, and read them over and over
again.” '

In an early and rather scarce American edition of the
Fables, there was a biographical sketch of Afsop which
depicted him as having been a slave in his youth and then
through wisdom and virtue finally rising to gain the esteem of
his fellowmen. In a prefatory statement the purpose of a fable
is set forth and the following, from Joseph Addison, is quoted:
“Reading is to the mind, what exercise is to the body, and by
the one health is preserved, strengthened, and invigorated; by
the other, virtue is kept alive and confirmed.”

After criticizing one of the European editions of Asop, the
American editor, in his preface, lamenting the political and
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religious concepts placed before European children, ex-
pressed the hope that such teachings will not be placed before
the children of America, and continues: “For they are born
with free blood in their veins and suck in liberty with their
very milk. This they should be taught to love and cherish
above all things, and upon occasion, to defend and vindicate
it, as it is the glory of their country, the greatest blessing of
their lives, and the peculiar happy privilege in which they
excel all the world besides. . . . But let the minds of our
charming youth be forever educated and improved in that
spirit of truth and liberty for the support of which their an-
cestors have bravely exhausted so much blood and treasure.”

One of the features of the American edition is the preach-
ments which follow each fable. These morals may have in-
fluenced the growing child more than the Fables themselves.
To illustrate this, one of the subjects “Asop at play” or “The
Unstrung Bow” is used as an example. After stating the par-
able this conclusion is drawn: “If you keep a bow always
bent, it will break presently; but if you let it go back, it will be
fitter for use when you want it.” This is the moral drawn:
“Sports and diversions soothe and slaken it [the mind] and
keep it in condition to be exerted to the best advantage upon
occasion.” 13

A few of the other fables of Asop are herewith presented
with merely the title of the fable noted and the moral drawn:

THE OLp MaN anD His Sons—"Nothing is more necessary
towards completing and continuing the well-being of man-
kind than their entering into and preserving friendships and
alliances. The safety of government depends chiefly upon this;
and therefore it is weakened and exposed to its enemies, in
proportion as it is divided by parties. A kingdom divided
against itself is brought to desolation. And the same holds
good among all societies and corporations of men, from the
great constitution of the nation, down to every little parochial
vestry.”
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Tue CAT AND THE MI1cE—“Prudent folks never trust those a
second time who have deceived them once.”

Tue Lion anp THE Four Burrs—“A kingdom divided
against itself cannot stand and as undisputed a maxim as it is,
it was however thought necessary to be urged to the attention
of mankind by the best man that ever lived.”

Tue Crow AND THE PITcHER—"A man of sagacity and
penetration upon encountering a difficulty or two does not im-
mediately despair, but if he cannot succeed one way, employs
his wit and ingenuity another, and to avoid or get over an
impediment makes no scruple of stepping out of the path of
his forefathers.”

TaHE MULE—"As a man truly great shines sufficiently bright
of himself without wanting to be emblazoned by a splendid
ancestry; so they whose lives are eclipsed by foulness of
obscurity of showing to advantage, look but the darker for
being placed in the same light with their illustrious fore-
fathers.”

TuE APE AND THE Fox—“A weak man should not aspire to
be a king. To be qualified for such an office, an office of the
last importance to mankind, the person should be of a
distinguished, prudent, and of most unblemished integrity,
too honest to impose upon others, and too penetrating to be
imposed upon. Thoroughly acquainted with the laws and
genius of the realm he is to govern; grave but not passionate;
good natured but not soft, aspiring at just esteem; despising
vain glory; without superstition; without hypocrisy.” '* One
author in a pensive mood wrote, “The incomparable Asop,
reducing the sublimest principles of morality, political
economy and aesthetics, even to the slender comprehension
of a little child.” t*

John Bunyan’s The Pilgrim’s Progress was the fourth book
which came into Abraham’s hands, and it proved to be a
significant acquisition. His father is supposed to have noticed
an old copy at a friend’s house, and immediately thought how
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Abraham would enjoy it. He acquired it for the boy who was
so delighted that “his eyes sparkled, and that day he could
not eat, and that night he could not sleep.” '°

It is difficult for us in this day to appreciate fully how
religious themes dominated the conversation and the reading
of the pioneers. If books were found in a pioneer home, they
could be expected to include first the Bible, and then very
likely The Pilgrim’s Progress. The story it related had a special
appeal to children, its theme found approval among parents,
and its high literary quality made it a good volume for young-
sters to read. One Illinois boy, born in 1811, stated, “Pilgrim’s
Progress I read in my tenth year as a veritable history.” '

The first edition of The Pilgrim’s Progress, bearing the
imprint London, 1678, carries the subtitle “Wherein is Dis-
covered, the manner of his setting out, His Dangerous
Journay. And Safe Arrival at the Desired Countrey.” It was
“Printed for Nath. Ponder at the Peacock in the Poultrey near
Cornhill.” The copy which is being used by the author as a
basis of study was printed at Philadelphia in 1817."®

The concluding paragraph of the Preface to the American
edition similar to the one Lincoln must have read makes this
suggestion: “It is also submitted to the consideration of heads
of families, whether the PrLcriM, in this form, may not be well
adapted for the purpose of reading to their children and
servants on the Lord’s day evening.” ** This suggestion was
probably followed on week-day evenings as well as on Sunday
in the frontier cabins.

Possibly Abraham’s introduction to biography, aside from
the account of Aisop in the Fables, was in the twenty-page
sketch of John Bunyan in the preliminary pages of this
volume. The first sentence excites the reader’s interest by
introducing Bunyan as “a man converted from singular
depravity of manners, to eminent piety; and raised from the
deepest obscurity, to be an author celebrated for genius, and
uncommonly useful to mankind.” 2°
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Abraham, during this period of his boyhood when his
sympathies were easily aroused, would be especially inter-
ested in the near tragedies which Pilgrim experienced while
struggling against the forces that would try to destroy him.
There would be little in Pilgrim’s religious experiences that
would seem inconsistent with the reactions of the people who
lived in pioneer Kentucky and southern Indiana.

Abraham would find Bunyan’s “Author’s Apology,” an
arrangement in verse, of interest. This “Apology” was proba-
bly the first rhyming poem of any length which the youth had
seen. It was developed by couplets, and the unique way in
which Bunyan expressed his thoughts in order to bring about
the ending of the lines with words corresponding in sound
would be intriguing. Here is an example, telling how Bunyan
happened to write The Pilgrim’s Progress:

Thus I set pen to paper with delight,
And quickly had my thoughts in black and white.
For having now my method by the end,
Still as I pull’d, it came; and so I penn’d

It down, until it came at last to be
For length and breadth, the bigness which you see.

Possibly of more interest to a boy would be these lines in the
same “Apology” which set forth his procedure:

You see the ways the fisherman doth take
To catch the fish; what engines doth he make?
Behold! how he engageth all his wits;
Also his snares, lines, angles, hooks and nets:
Yet fish there be, that neither hook, nor line,
Nor snare, nor net, nor engine can make thine;
They must be grop’d for, and be tickled too,
Or they will not be catch’d, what e’re you do.*!

While these introductory pages presented much that was
novel, the text of the book itself would initiate the Lincoln
children into the allegorical form of literature. Whether read
to them by their mother, or read out loud to each other, they
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Poison snakeroot that indirectly caused her death

UNIVERSITY OF ILLINGIS
LIBRARY



'I
. I_II . JI I Ilvi_.l _II Ilrlhl a0 I‘F_IH

r: ) e = L] BRI e T |- P‘l M " 'FH
¥ n T by (gt N e I". TR ”
= - .

) hﬁ IIIII ) L

s 1
“ I'-I IlllI

IPILI F_ " ||-'..--:I II‘:.l

Y*\ !I‘l ‘ 'f?” i e

*.'-1.'r.k|. T .

lEL - . ) ol | iy ”_|

P
TR 9yl 0

R % i

g _"ijf. ;-F #IIF; L

: .T'Q "I!- i

B = & L™
h -'fn [ - N
- : -
Iﬁ b 1_'|'I" #.I ! n=
;
1 1 - 1
. Ae- LT i
|l | 1l = & IT I
Cs 1 [} ¥
) =) -
g ) . : i
) 1 = Y s el
1o " '3 1 |
1
I I e
' & 4
N : o ‘.
=1 - 1)
IS S Sl L
] e "
I
u
s I
i | 1
1 1 )
B e i1 Fl
I' || fl.q |
] _' I .I
| ! - o i}
: 11 | NI - I k%
I . | L B ]
1 N : 1
B i st = PR -
i B S =11 ]
S 't & |
" 1 {10
. ) il
(- - ¥
(I = \
| i -
It i =1
!
AL 2]

'
I|'I'|

by

_.r B



9 Lincoln’s Youth, Indiana Years - 1818

would never forget the Slough of Despond, the Wicket Gate,
the Cross, Hill Difficulty, Death, Delectable Mountain, En-
chanted Ground, Beulah Land, and finally The City of God.
The many striking characters they read about, whom
Abraham and Sarah would tend to associate with people they
knew, would stay with them throughout their lives.

It cannot be known for sure that Abraham had read Zsop’s
Fables and The Pilgrim’s Progress by the fall of 1818. We
hope that he had, because the story of Pilgrim and the wise
philosophy of Asop would have stood the boy in good stead
that fall. For in October he went down into his own “slough of
despond.”

In the fall of 1817 the Lincoln family was joined by an aunt
of Nancy’s, Elizabeth Sparrow, and her husband Thomas who
was a brother of Nancy’s stepfather, and their ward, nephew
to Elizabeth Sparrow, Dennis Hanks. This family had been
driven from their Kentucky home by an ejectment suit**
similar to the one that had caused Thomas Lincoln to migrate
to the new state north of the Ohio River. The Sparrows and
young Hanks, counting on the hospitality of Thomas and
Nancy Lincoln, came to their farm and were given refuge in
the old half-face camp put up by Thomas Lincoln when he
came to Indiana to select his land. Thomas Sparrow was ap-
parently averse to work, and during the short time he lived at
the Lincoln farm he did nothing much in the way of helping
to improve the land.*

When Thomas Lincoln selected his land, he may have
failed to make the proper inquiries about the healthfulness of
the region. Probably he was unaware that malaria was prev-
alent and that ague and intermittent fevers paid an annual
visit. But even more devastating than these diseases was one
that struck southern Indiana as soon as milk cattle were
brought into the wilderness. This mysterious and deadly
malady called “milk sickness” by the settlers ravaged whole
communities. An account in an Evansville paper shows the
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great fear and near panic which the affliction caused on the
frontier:

“There is no announcement which strikes the members of a
western community with so much dread as the report of a
case of milk sickness. The uncertainty and mystery which
envelopes its origin, and its fearful and terrible effects upon
the victims, and the ruinous consequences upon the valuable
property, which follows in its train, makes it in the eyes of
the inhabitants of a district the worst looking foe which can
beset their neighborhood. No immigrant enters a region of
Southern Indiana, Illinois, or Western Kentucky to locate
himself without first making the inquiry if the milk sickness
was ever known there, and if he has any suspicions that the
causes of the disease exist in the vegetable or mineral pro-
ductions of the earth, he speedily quits it. . . . T have passed
many a deserted farm where the labors of the emigrant had
prepared for himself and family a comfortable home, sur-
rounded with an ample corn and wheat field, and inquired the
reason of its abandonment and learned that the milk sickness
had frightened away its tenants and depopulated the neigh-
borhood. I saw this season a number of farms in Perry County,
Indiana, lying uncultivated and the houses tenantless which
last autumn were covered with corn fields whose gigantic and
thrifty stalks overtopped a man’s head on horseback.” **

In the late summer, after a hot dry season, the cattle seeking
forage in the woods, were attracted to a plant called poison
snakeroot, already in bloom, putting forth clusters of chalk-
white flowers. Its matted fibrous roots were able to secure
enough moisture in the shadiest places to send up stems waist
high.* It flourished in the dark shade, and its fatal enemy, the
woodsman, had not yet come in sufficient numbers to clear
the forests and in so doing check the growth of the plant. The
hungry cattle fed upon its stems and leaves ravenously. After
devouring a certain quantity, they were stricken with what
the pioneer called “the trembles,” and usually they were dead
within three days thereafter.
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9 Lincoln’s Youth, Indiana Years - 1818

The appearance of the “trembles” in the cows was a fore-
warning that the people in a community should be on the
alert. It had been determined that persons who had drunk
milk from an affected cow would be stricken with the milk
sickness. The pioneers were aware that the cattle were in
some way responsible, but they did not know what caused the
trembles. No one in that day supposed that the plant with the
white flowers supplied “tremetol,” which contained the fatal
poison.*® The water supply of the cattle was suspected of
being contaminated in some way. It was thought that perhaps
arsenic, cobalt, copper, or even lead were somehow poisoning
the streams and springs. Still clinging to the moisture theory
the people surmised that minerals through evaporation in the
night contaminated the morning dew.

While its cause was unknown, the symptoms of the disease
were easily recognized. Dizziness, nausea, vomiting, stomach
pains, intense thirst, and a sickening odor of the breath were
positive indications. The realization that it was almost certain
to prove fatal to its victim, produced panic in the community.
If a case ran true to form, the respiration of the patient be-
came irregular, the pulse showed variations, temperature was
subnormal, and eventually prostration was followed by a
semi- to complete coma. The malady ran its course in a week
or even less.?”

In the fall of 1818 it was discovered that one of Thomas
Lincoln’s cows had the trembles. Then Thomas Sparrow was
stricken with the dread disease. He failed very rapidly. On
September 21 he made his will, bequeathing all his property
to his wife, an indication that she was still living. One of the
witnesses was Nancy Lincoln which would imply that she was
in good health at that time. One week later Thomas Sparrow
was dead, as the appointed executor of his estate, Thomas
Carter, made oath on September 28 that he was “a by stander
and heard .. . [the will] acknowledged.”** Shortly after
Thomas Sparrow died, his wife followed, a victim of the same
sickness.
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Another was the Lincolns’ neighbor, Mrs. Peter Brooner.
Nancy Lincoln nursed and comforted the Sparrows and
visited Mrs. Brooner, and did what she could to ease their last
days.* But the resources at her command to assuage their suf-
fering were meager indeed. The community was without a
physician, but no doctor in that day could have saved the
victims. By the time Mrs. Brooner succumbed Nancy herself
was showing the symptoms of the disease. It became evident
to Thomas Lincoln and Abraham and Sarah that she, too, was
going to die. Dennis Hanks related the pathetic scene many
years later: . . . She [Nancy] knew she was going to die &
called up the children to her dying side and told them to be
good & kind to their father—to one another and to the world,
expressing a hope that they might live as they had been
taught by her to live . . . love—reverence and worship God.”
No doubt she impressed upon Sarah the great measure of
responsibility that would now rest upon her shoulders, and the
care and attention she should give to her young brother. Her
talk with Abraham centered primarily on his character. Her
final admonition was reported as “I am going away from you,
Abraham, and I shall not return. I know that you will be a
good boy that you will be kind to Sarah and to your father.
I want you to live as I have taught you, and to love your
Heavenly Father.” 3

On October 5, just one week after Thomas Sparrow’s death,
Nancy died.?’ Death in a one-room cabin in the wilderness
was a grim experience for the survivors. The body was pre-
pared for burial in the very room in which the family lived.
For the three lonely Lincolns there was no near relative to
offer sympathetic help and to assume responsibility. After the
death of the Sparrows, Thomas Lincoln had whipsawed logs
into planks, then planed them, and with wooden pegs which
young Abe had fashioned, he fastened the boards together
into rude coffins. When Mrs. Brooner died he made hers. “Tom
was always making a coffin for some one” that fall, one of his
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neighbors recalled. And with Nancy’s death he again fell to
the task. Perhaps he found some solace in the physical labor.
After the body of “the angel mother” ** was properly prepared
and dressed by the neighbor women, it was lowered into the
casket and the cover put in place. The wooden pegs which
Abe had whittled were placed in the auger holes of the cover
and driven gently in, to secure the lid. The coffin was then put
on a primitive sled and drawn by the family’s old farm horse
to the burial plot on a crest of a hill fifteen hundred feet south
of the cabinsite. Nancy’s grave had been dug next to the ones
prepared for the Sparrows such a short time before.*® Close
by was Mrs. Brooner’s grave. Her son recalled years later: “I
remember very distinctly that when Mrs. Lincoln’s grave was
filled, my father, Peter Brooner, extended his hand to Thomas
Lincoln and said, “‘We are brothers now,” meaning that they
were brothers in the same kind of sorrow.” ** Young Lamar, an
elder of the Little Pigeon Baptist Church, was present and
conducted the simple interment rites. Following a custom used
in Kentucky, Thomas probably placed field stones at the head
and foot of the grave and carved the letters N. L. in the head-
stone.’®

The autumnal frost had already colored the foliage of the
huge trees of oak, maple, and walnut into a brilliantly painted
canopy, which soon would gently drop its patchwork cre-
ation, piece by piece, to cover the unlovely mounds of earth
with a beauty and warmth suitable for those who were to rest
there through that winter and other winters to come. But
the Lincoln family would not be satisfied until David Elkin,
pastor of the Little Mount Church in Kentucky, of which
Nancy was a member, came to Indiana and at Nancy’s grave
spoke of her staunch Christian faith and the virtues she ex-
emplified as a faithful wife and revered mother.

There is a tradition that Abraham, who at that time could
already write a good hand, sent a letter to the Rev. Mr. Elkin
asking him to come and preach at his mother’s grave.*® The
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Baptist preacher did deliver a sermon at Nancy’s grave. In
fact his grandson recalled, “Grandfather Elkin went to visit
his sons [Hodgen and Warren] who had moved to Indiana,
and on the way he stopped at Thomas Lincoln’s, whom he had
known when Thomas lived in Kentucky. While there he
preached the funeral service of Nancy Hanks. He then went
on and spent some time with his sons before returning.” **

An eye-witness account of the little ceremony recalled: “As
the appointed day approached notice was given the entire
neighborhood. On a bright sabbath morning the settlers of the
neighborhood gathered in. Some came in carts of the rudest
construction, their wheels consisting of huge boles of forest
trees and the product of axe and auger; some came on horse-
back, two or three upon a horse, others came in wagons drawn
by oxen, and still others came on foot. Taking his stand at the
foot of the grave Parson Elkin lifted his voice in prayer and
sacred song and then preached a sermon. He spoke of the
precious Christian woman who had gone, with the warm
praise which she had deserved, and held her up as an example
of true womanhood.” 2®

Whatever the Rev. Mr. Elkin may have said of Nancy
Hanks Lincoln, it could not have been more laudatory of her
character than the testimonies of others who, also, were in a
position to speak with assurance. According to one: “She was
a woman of deep religious feeling, of the most exemplary
character, and most tenderly and affectionately devoted to
her family. Her home indicated a degree of taste and a love of
beauty exceptional in the wild settlement in which she
lived. . . .”%® A close neighbor of the Lincolns observed:
“Mrs. Lincoln was a very smart, intelligent, and intellectual
woman; she was naturally strong-minded; and a gentle, kind,
and tender woman, a Christian of the Baptist persuasion she
was a remarkable woman truly and indeed.” *°

A member of the Grigsby family into which her daughter
Sarah was to marry commented: “Mrs. Lincoln . . . was a
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woman known for the extraordinary strength of her mind
among the family and all who knew her: she was superior to
her husband in every way. She was a brilliant woman, a
woman of great good sense and morality. Those who knew her
best, with whom I have talked, say she was a woman of pale
complexion, dark hair, sharp features, high forehead, bright,
keen gray or hazel eyes. Thomas Lincoln and his wife were
really happy in each others presence, loved one another.” *!

Dennis Hanks it will be recalled came to Indiana with the
Sparrow family and saw Nancy Lincoln several times a day
during the year before her death. He gives this description of
her, “Mrs. Lincoln . . . was 5-8 in high[t], spare made—
affectionate—the most affectionate I ever saw—never knew her
to be out of temper, and thought strong of it. She seemed to
be unmovably calm; she was keen, shrewd, smart, & I do say
highly intellectual by nature. Her memory was strong, her
perception was quick, her judgment was acute almost. She
was spiritually and ideally inclined, not dull, not material,
not heavy in thought feeling or action. Her hair was dark,
eyes were bluish green—keen and loving. Her weight was one
hundred thirty. . . . She was one of the very best women in
the whole race known for kindness, tenderness, charity, and
love to the world. Mrs. Lincoln always taught Abe, goodness,
kindness, read the good Bible to him, taught him to read and
to spell, taught him sweetness and benevolence as well.” *2

The practice of the pioneers of burying their loved ones in a
tamily plot near their home had a tendency to keep alive vivid
memories of those who had passed away. Each morning as
the members of the Lincoln household stepped out of the
cabin door, they faced the knoll that must have appeared to
be a huge burial mound. If the departed mother could have
listened, she would have been able to distinguish the voices of
those she had loved and cherished as they called to each other
in the near-by clearing.
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CHAPTER V¥

10

Loyalty
1819

AFTER THE RAVAGES of the milk sickness had passed, only four
persons remained in the Lincoln home—Thomas, the father;
Sarah, Abraham, and Dennis Hanks. It is impossible to im-
agine what great change this tragedy had worked in the lives
of the husband and children—in loneliness and grief, in hard-
ship and labor, in the daily routine of living.

Our greatest sympathy goes to the young brother and sister
who were so close to their mother. After her death, as was
perhaps only natural, Abraham idealized and even idolized
her memory, until she became to him a truly saintlike
character to which he clung and which came to have a strong
spiritual influence on him. He is said to have resembled his
mother physically and intellectually.! Nancy herself was more
Shipley than Hanks, and Abraham’s tall, strong physique
marked him a Shipley descendant.?

Possibly it was Sarah who suffered the loss of her mother
most deeply. While Abraham would have his father to console
him, Thomas could not have been so close to his daughter, and
there were no loving aunts or other relatives in whom she
could confide. Dennis Hanks recalled, “Sairy was a little gal,
only ‘leven, and she’d git so lonesome, missin’ her mother,
she’d set by the fire an” cry. Me 'n” Abe got ‘er a baby coon an’
a turtle, an’ tried to get a fawn but we couldn’t ketch any.” ®
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On February 10, following Nancy’s death, Sarah became
twelve years of age and two days later Abraham became ten.
The mother’s birthday was also in February on the sixth day
of the month. These three anniversaries, all falling within
seven days, had made the second week in February a festive
season in the Lincoln home. Now all was changed. When
Sarah had started to school, while the family was living on the
Knob Creek farm, she had taken Abraham with her, and had
probably helped him learn his letters and numbers. In Indiana
they were necessarily together for companionship since there
were no other children close by; and when Nancy died, it
seems only natural that Sarah would feel a deep sense of re-
sponsibility for her younger brother. Those who have com-
mented about the relationship of Sarah and Abraham have
emphasized the deep affection that they had for each other.

No doubt the tasks which Sarah now performed—cooking,
cleaning, keeping their simple clothing in as good order as
she could—kept her occupied and helped assuage her grief.
But in “. . . the lonely months after her mother’s death . . .
the Bible, she had read, had taught him [Abraham] to read,
was the greatest comfort he and his sister had. . . .”* There
was also The Pilgrim’s Progress to read over and over. Now
some of the sections, such as those on “The Cross,” “Death,”
“Beulah Land,” and “The Eternal City,” would be more real
than they had appeared before. ZZsop’s Fables, too, offered a
kind of escape and diversion.

A year and two months after Nancy’s death Thomas
Lincoln, unable to stand the loneliness of the dreary cabin any
longer, returned to Kentucky seeking a wife and mother for his
children. His choice was Sally Bush Johnston, widow of
Daniel Johnston. Thomas and Nancy Lincoln had known the
Johnstons in Elizabethtown. Nancy and Sally had become
good friends. They had become mothers of baby girls about
the same time.

The great-grandfather of Sally Bush Johnston came from
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Rotterdam to New York. Christopher, the father of Sally,
migrated to Kentucky about 1780, and settled at Hardin
Station, later Elizabethtown. A brother who came with him
was killed by the Indians. In 1781 Christopher Bush entered
two hundred acres of land on Hardin Creek including a mill-
site. He continued to purchase property, and by 1793, when
his daughter Sally was five years old, he listed for taxation 495
acres of land, three horses, and seven head of cattle.” By the
time Sally was fifteen he was in possession of 1,020 acres of
land in Hardin County and a thousand acres in Breckinridge
County.

Thomas Lincoln probably saw Sally for the first time when
he came to Elizabethtown to work as a young man of about
twenty and lived in the home of Hannaniah Lincoln. Sally
was only eight years old at that time. The tradition that
Thomas Lincoln and Sally Bush had been sweethearts before
either was married seems most unlikely because of the dit-
ference in their ages. When Thomas Lincoln became a
patroller for Hardin County in 1803, Sally’s father was a
captain of the group.® Thomas and Sally probably saw each
other occasionally over the years, and as we have seen, after
both were married, were friends in Elizabethtown.

Sally came from a flourishing family. Her father “. . . was
a stirring, industrious man, and had a large family of sons and
daughters. The sons were stalwart men, of great muscular
power; there was no backout in them; never shunned a fight
where they considered it necessary to engage in it, and no-
body ever heard one cry ‘enough.”” On one occasion one of
the sons, Isaac, was shot in the back. As was the custom, the
doctors prepared to tie him while the bullet was extracted,
since there were no anaesthetics. He refused to be tied but
lay “down on a bench with a musket ball in his mouth, which
he chewed to pieces as the surgeons cut nine inches in length,
and one in depth, before they got the bullet, Bush never winc-
ing during the operation.”
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Sally Bush had, in all, six brothers and two sisters: William,
Samuel, Isaac, Elijah, Christopher, and John; and Hannah and
Rachel. Hannah married a Yankee schoolteacher, Ichabod
Radley, and Rachel married Samuel Smallwood of Elizabeth-
town. Thomas Lincoln also knew Sally’s brothers, and with
one of them, Isaac, he made the flatboat trip to New Orleans.
It was while they were on this trip that Sally married Daniel
Johnston, and upon their return each one bought a wedding
gift for the bride.®

The marriage took place on March 13, 1806, the ceremony
being performed by the Rev. Benjamin Ogden, a Methodist
preacher. Perhaps Sally’s marriage did not have her father’s
blessing. Where one usually finds the parent’s name on the
marriage bond, the name of Sally’s brother Elijah appears,
Elijah signing by making his mark.® Very little is known of
Daniel Johnston whom Sally married, and unfortunately what
can be gleaned from the records is not to his credit. Within
three months after his marriage he was borrowing money from
his brother-in-law Isaac Bush, and from Robert Bleakley and
William Montgomery, the Elizabethtown merchants. During
the first year of his marriage his name appears on the delin-
quent tax list for Hardin County. He gave a note for $82.00 to
George Newman on August 8, 1809, endorsed by his brother-
in-law Samuel Bush. It was to be paid between the fifteenth
and twenty-fifth of December, 1810, but Johnston failed to
meet the obligation and suit was brought for collection. A note
on the record states “Without funds.” 1°

While still under obligation to Newman, Johnston signed
another note on August 10, 1810, with his father-in-law as his
security, to be paid the following January 1. This note also
went unpaid and suit was brought and the notation “Without
funds” set down.'* Johnston opened an account at the Bleakley
and Montgomery store, and under his unpaid balance on the
ledger someone jotted, “An empty vessel makes the most
noise.” 12
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In 1809, in the Hardin County Commissioners record book,
Daniel Johnston is listed as having five hundred acres of land
in Breckinridge County. This was Sally’s portion of the land
owned by her father in that county. Johnston is not credited
with the land in later records.’® In 1814, however, he was in
possession of a half acre in Grayson County. Johnston appar-
ently earned some money in 1812 on a construction job in
Elizabethtown, but we have only the account of the balance
due him—$7.60.*

All this indicates that Daniel Johnston was far from success-
ful in his finances. It is hoped, for Sally’s sake, that he had
certain compensating qualities which would have helped
make up for his failure as a provider of his family’s needs. A
kind of salvation came in his appointment on November 14,
1814, as jailor of Hardin County, to succeed Frederick Tull
who had died of cholera. While but one or two men were usu-
ally sufficient to put up a thousand dollar bond for a jailor,
Johnston was forced to secure no less than six signatures
before the required amount of security was guaranteed. None
of the six were members of the Bush family.'®

A stone jail had been built in Elizabethtown in 1806, forty-
two by twenty-one feet with a dungeon underneath. Living
quarters for the jailor’s family were provided in one part of the
building.*® The jailor’s wife cooked for the prisoners and kept
the premises clean. Sally Johnston thus had a job cut out for
her, beside taking care of her own family of three children. A
jail with a grim dungeon in the basement and whipping posts
in the jail yard would not have provided a very good environ-
ment in which to raise a family, and Sally may have endured
unhappy times during her year and a half residence there.
Then sometime in June or July, 1816, Daniel Johnston died.'
Sally was left to provide for herself and her three children,
Elizabeth, John D., and Matilda, aged as near as can be esti-
mated, nine, seven, and five. The settlement of Johnston’s
estate confirms that he was an economic failure and had dis-
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sipated his wife’s inheritance. Sally declared in open court that
she refused to take upon herself the burden of administering
the meager estate of her husband, and Matthew W. Culley
qualified as administrator, posting only a hundred dollar
bond.'® If Sally Bush previously had an opportunity to choose
between Thomas Lincoln and Daniel Johnston as suitor,
which is unlikely, she made a most unfortunate mistake in
selecting Johnston.

Sally Johnston moved her three children into a cabin home
belonging to Samuel Haycraft. On February 12, 1817, she
entered into an agreement to buy the cabin.'” Apparently she
was able to complete her payment by March 17, 1818, as on
that date Samuel Haycraft and his wife Peggy conveyed to
her “one undivided moiety of half part of a certain lot or piece
of ground containing one and one quarter acres lying near
Elizabethtown . . . it being the same lot on which Sarah
Johnston holds a bond on the said Samuel Haycraft dated the
12th day of February 1817.”2° This same Samuel Haycraft
referred to Sally in a History of Elizabethtown as “an honest
poor widow.”

No doubt Thomas Lincoln had heard of Daniel Johnston’s
death before he left Kentucky for Indiana in 1816, and it was
Johnston’s “honest poor widow™ that he set out to see in
November, 1819. Not only was he seeking a wife for himself,
but was on a magnanimous mission which would provide a
mother for his own children and a home and security for
Sally’s. There are several versions of the story of the approach
Thomas Lincoln made to the Widow Johnston on the subject
of matrimony. The one which appears most likely to be true
was given to the author by Squire Bush, last surviving nephew
of Sally. According to him, Thomas Lincoln arrived at Sally’s
cabin one day unannounced, and informed her that he had
been a widower for more than a year. He soon added “that
they had known each other for a long time and had both lost
their partners, and asked her to marry him. She told him that
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she could not just then, and when asked the reason why,
replied that she owed a few small debts which she must pay.
Thomas Lincoln asked her how much they were, and after
learning, went out and paid off each of them and they were
married.” ** Probably it was not as quickly and smoothly
accomplished as this account indicates, but the matter was
settled pretty promptly. The marriage bond was obtained,
Christopher Bush signing on behalf of his sister, her father
having died. The signatures of both Christopher Bush and
Thomas Lincoln are well written. On December 2, 1819, the
Rev. George L. Rogers, a Methodist minister who lived next
door to Sally, pronounced Thomas Lincoln, aged forty-one,
and Sally Bush Johnston, aged thirty-one, husband and wife.??

This wedding was a fortunate and commendable union for
all parties. To Sally it brought security. Her willingness to
leave her relatives and friends and the town where she had
been born and go into the wilderness of Indiana, indicates
that she must have had both courage and an implicit trust in
the man she married and under whose care she was placing
herself and her children. It was a fine testimonial to the good
character and high standing of Thomas that he could return to
Hardin County where he had lived with his first wife for ten
years and to Elizabethtown where he had brought her as a
bride, and claim another in marriage. That Sally was a fine
woman is well established, but she did not marry below the
intellectual, moral, or economic level of the Bush family when
Thomas Lincoln became her husband.??

Now three years after his first move to Indiana, Thomas
Lincoln prepared to transport another family there. Ralph
Crume, who had married Thomas’ sister Mary, helped him
with preparations and furnished a wagon which they loaded
with Sally’s belongings. Into it went a bureau, a table, a set of
chairs, a clothespress, bedclothes, and kitchenware. Clothing
for her and the children would be included. Thus the second
Lincoln caravan bound for Indiana set out—Thomas riding
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on horseback and Sally and the children crowded into the
already loaded wagon.

One can imagine with what mingled eagerness and anxiety
Sarah and Abraham waited for their father to return. He had
told them the import of his mission, and their curiosity about
the new mother and new sisters and brother that he might
bring to them, must have been running high. The horses and
wagon finally pulled up at the cabin and their father dis-
mounted, Sally climbed down from the wagon, and the three
children came tumbling out. Then there was a general getting-
acquainted session. Sally saw her new children; Abe and Sarah
their new mother; and, perhaps most exciting for all, the
lonely brother and sister saw three new playmates and
companions.

Without casting any reflection on Nancy Lincoln as a house-
keeper or on the domestic efforts of the twelve-year-old Sarah,
it can be said that there was plenty of work for Sally to do in
the cabin. She had lived in a settled community all her life,
and years later she recalled her arrival in Indiana: “When we
landed in Indiana Mr. Lincoln had erected a good log cabin,
tolerably comfortable. . . . The country was wild and deso-
late.” ** Among Sally’s innovations in the cabin life were im-
proved facilities for “cleaning up.” The habit of cleanliness is
at low ebb in a boy of ten and no doubt Abraham needed
considerable inducement to make use of the washstand and
basin and gourd of soap which she set near the cabin door.*
Sally then took an inventory of the clothing of the various
members of the household. Sarah’s and Abraham’s garments
were in need of repairs or replacement, and her ministrations
to them must have warmed their hearts. “She soaped, rubbed,
and washed the children clean, so that they looked pretty,
neat, well & clean. She sewed and mended their clothes &
the children once more looked human as their own good
mother left them.” 2¢

Sally also stirred up Thomas Lincoln to make some repairs
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and improvements in the cabin. The roof was fixed so that
snow did not blow into the loft and cover the boys’ beds.
Lumber was whipsawed for a cabin floor, and a bed built in
one corner for the three girls. With a total of eight mouths to
feed, Thomas, in addition to his carpentry work, had to clear
more land on which to raise crops.*”

Sally’s coming meant the re-establishment of two broken
families into one congenial unit. A story is told of two families
brought together during pioneer days in much the same
manner as the Lincolns and Johnstons. One of the children
stated: “When father and mother married he had children and
we went there to live with her, and she took the children and
mixed us all up together like hasty pudding, and has not
known us apart since.” *® That is just what Sally Lincoln did in
the cabin in Spencer County, and a new family loyalty was
created.

Abraham’s new mother not only provided a refreshing new
home life for him, but through her his world of books reached
exciting new dimensions. Tucked among the furniture in the
wagon from Kentucky were three volumes which the boy
eagerly seized upon and soon he had made their contents his
own. One of these was Webster’s Speller.*

Although it follows much the same pattern as Dilworth’s,
Webster’s has some important supplementary features. It does
not contain as many Biblical quotations or religious senti-
ments, but pays more attention to behavior and education in
general. Two pages were utilized for “Precepts Concerning
Social Relations,” containing advice to both young men and
young women on how to proceed in selecting a partner for
life. Furthermore, the relationships which should exist be-
tween husband and wife, parents and children, brother and
sister, are discussed. The concluding paragraph of this section
emphasizes the reverence one should have for one’s father and
mother.

There are many preachments in the book, including a very
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impressive essay on temperance. The section embracing the
last twelve pages is called “A Moral Catechism.” A few of the
questions and answers presented are noted under their respec-
tive heads:

HumiLity—Q. What are the advantages of humility? A. . . .
The humble man has few or no enemies. Every one loves him
and is ready to do him good. . ..

Mercy—Q. Should not beasts as well as men be treated with
mercy? A. . .. It is wrong to give needless pain even to a beast. . ..

PeAacE-MAKERS—Q. Who are peace-makers? A. All who endeavor
to prevent quarrels and disputes among men; or to reconcile
those who are separated by strife.

RevENGE—Q. Is this justifiable? A. Never, in any possible

case. . . .

Justice—Q. Is it always easy to know what is just? A. . . . where
there is any difficulty in determining, consult the golden rule.

GENERoOSITY—Q. Is this a virtue? A. . . . To do justice, is well;
but to do more than justice is still better, and may proceed from
more noble motives.

Avarice—Q. Can an avaricious man be an honest man? A. . ..
the lust for gain is almost always accompanied with a disposition
to take mean and undue advantages of others.

FrucaLiTy anp Economy—Q. How far does true economy ex-
tend? A. To the saving of every thing which is not necessary to
spend for comfort and convenience; and the keeping one’s expenses
within his income or earnings.

InpusTRY—Q. Is labor a curse or a blessing? A. . . . constant
moderate labor is the greatest of blessings.

CHEERFULNESS—Q. What are the effects of cheerfulness on our-
selves? A. Cheerfulness is a great preservative of health. . . . We
have no right to sacrifice our health by the indulgence of a gloomy
state of mind. ...

Another book which is said to have been brought from
Kentucky by Sally Lincoln was Robinson Crusoe.?* Abraham
must have known about this book and looked forward to the
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time when he could secure a copy. Now that he had an op-
portunity to read the book, he would be thrilled with its excit-
ing story: the wrecking of the vessel with Crusoe the only
survivor; his being cast on the beach of a lonely island and
making trips back to the wreck, first bringing with him the
only living things on the boat, a dog and two cats; then by the
use of rafts transporting to shore all that he could salvage from
the ship.

Abraham would be interested in how Crusoe went about
building his home, first using the ship’s sails as a tent put up in
front of a small cave, and later enlarging the cave. Reading
about taming of a wild goat and teaching a parrot how to talk
may have made Abraham want to try the same thing. Out of
the skins of animals, Abraham read, Crusoe made a cap and a
suit of clothes, and also a huge umbrella. His observing a man’s
footprint in the sand, the discovery of a tribe of cannibals that
came to the island for a banquet, and the capture from among
them of “his man Friday” highlighted the story that Abe ea-
gerly devoured. Then came the final rescue of Crusoe by a sea
captain whose crew had mutinied and brought their captain to
the island prepared to desert him. In the closing pages, before
Crusoe returns to his home, a picture is drawn of an attack by
bears and over fifty wolves. That would surpass the wildest
stories that Abraham had heard in Indiana.

All through the book Crusoe preaches to his readers by
quoting Scripture and drawing morals from the incidents of
his life.** The book is in some respects like The Pilgrim’s
Progress. The preface states: “The story is told with modesty,
with seriousness, and with a religious application of events to
the uses to which wise men always apply them . . . and to
justify and honour the wisdom of Providence in all the variety
of our circumstances, let them happen how they will.” At one
point Crusoe says, “I ought to leave them to the justice of God,
who is the Governor of Nations, and knows how, by national
punishments to make a just retribution for the national of-
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fenses and to bring public judgments upon those who offend
in a public manner by such ways as best please him.” **

Abraham had been somewhat prepared for the reading of
his next book, The Arabian Nights, by the pattern of Zsop’s
Fables, in which he had found animals and birds impersonat-
ing people and carrying on conversation. In this exciting new
volume he was transported into a realm of Arabian enchant-
ment. Among the episodes Abraham enjoyed most was un-
doubtedly “The Seven Voyages of Sinbad the Sailor.” These
are brief and not so complicated as some of the longer legends.
Living in a land where there were many birds, Abraham must
have been intrigued by the Roc, a white bird so large that
when it was in flight it darkened the sun. One leg of the bird
was as big as the trunk of a tree and the egg it laid was fifty
yards in circumference. Once when an elephant and rhinoc-
eros were fighting, a Roc came and snatched them up with her
talons and carried them to her nest to feed her young.

Among other monstrosities encountered by Sinbad was a
prodigious fish so large that it was taken for an island and men
landed upon it, only to learn that it was alive and moved.
Serpents of all kinds and sizes, some capable of swallowing an
elephant, made the voyages of Sinbad better daytime than
nighttime reading.*®

“Aladdin and his Wonderful Lamp” would not be soon
forgotten. It would seem like another story of Sinbad, since, in
the end, it was the request that a Roc’s egg be brought from
the top of Mt. Caucasus, that was responsible for the loss to
Aladdin of his wonderful lamp. The bronze horse that gal-
loped through the skies, the diminutive cannibals covered all
over with red hair, and “The Old Man of the Sea” would give
Abraham’s imagination a good stretching.

Dennis Hanks upbraided Abraham for his interest in The
Arabian Nights which Dennis called “a pack of lies.”
Abraham’s retort was, “Mighty fine lies.” Dennis said that the
book had “a lot o’ yarns in it. One I ricollect was about a feller
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that got near some darn fool rocks “at drawed all the nails out
o his boat an” he got a duckin.” ** The tale Dennis recalled is in
the series on “The Story of the Three Calendars, Sons of Kings,
and of Five Ladies of Bagdad.” The incident alluded to is
experienced by the “Third Calendar” who describes “a moun-
tain which is a rock of adamant . . . . and that they would
approach so near that the iron and nails shall be drawn out
of the ship which of course must fall to pieces.”

Dennis Hanks recalled that “Abe’d lay on his stummick by
the fire, and read [The Arabian Nights] out loud to me 'n” Aunt
Sairy, an’ we'd laugh when he did . . . . I reckon Abe read the
book a dozen times, an” knowed them yarns by heart.” 3>

Samuel Taylor Coleridge, who was still living at the time
Abraham was reading The Arabian Nights, was presented
with a copy of this book when he was a small child. He said it
“filled him with a strange mixture of obscure dread and in-
tense desire . . . . My whole being was with eyes closed to every
object of present sense, to crumple myself up in a sunny
corner, and read, read, read.” 2¢

70



CHAPTER VI

11

Ambition

1820

THE LEGENDARY CHARACTERS such as Aladdin, Sinbad, and
Robinson Crusoe introduced to Abraham by books presum-
ably brought to Indiana by the new Mrs. Lincoln, found a
welcome place in the recesses of the youth’s imagination. The
three children in flesh and blood, one boy and two girls, who
came with her, were now dwelling under the same roof with
the Lincoln offspring, and they also played a significant roll in
the unfolding drama of the cabin home. The Lincoln family
now consisted of Thomas Lincoln, forty-two years old, Sally
Johnston Lincoln, thirty-two, Dennis Hanks, twenty-one,
Sarah Lincoln, thirteen, Elizabeth Johnston, thirteen,
Abraham Lincoln, eleven, John D. Johnston, ten, and Matilda
Johnston, nine.

Comprised of three sets of orphans it was a group of diverse
backgrounds and mixed personalities. But apparently Sally
Lincoln, with her talents of homemaker and mother, welded
them into a harmonious group. Certainly things were more
cheerful for Abraham and Sarah. Their dismal cabin was being
repaired and refurnished with the exciting new furniture
which Sally had brought. And they had new playmates.
Whereas they had been sad and dejected after their mother’s
death, now they joined in fun and laughter.

For Sarah there was Elizabeth, about her own age, and
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Matilda three or four years younger, with whom she could
establish a true sisterly companionship and for whom she
could develop affection. The eleven-year-old Abraham had for
the first time since coming to Indiana a companion of about his
own age in John Johnston. How he reacted to the addition of
two girls into the family we do not know. He was of a retiring
disposition and at times he may have felt that there were too
many people in the cabin, particularly when he was trying to
read. But it was good for him to be caught up in the fun and
frolic, and no doubt he played his part in the monkeyshines
and tomfoolery which would be inevitable in a family that was
obliged to provide its own recreation and amusement.

One wonders if the Johnston children did not have some
trouble adjusting to their new life in the woods. They had
been, with little ceremony, lifted out of a busy county seat
town with many children of their own age, and set down in a
wilderness. They gave up their own cabin home to move into
another already occupied by four people. Moreover, they were
obliged to share their mother’s attention with two others. On
the other hand, they acquired a new father and a sense of
security that they probably never would have known with
their own father, Daniel Johnston.

While Sarah Lincoln had been born in Elizabethtown, both
she and her brother Abraham had been brought up on a farm.
Abraham’s birthplace was in the country, and he had always
lived there. The Johnston children, however, had for the last
three years resided within a block of the Hardin County
Courthouse, a center of much coming and going, and before
that they had lived in quarters in the county jail.

There was one thing certain, both groups had much to tell
and teach each other. The young Johnstons informed Sarah
and Abraham about town life, and their mother joined in,
bringing Thomas up to date on everything that had happened
in Hardin County since he had moved away. Sally had a stock
of fresh stories for the Lincoln children, and her own children
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enjoyed prompting her and correcting her if she slipped up on
any details. Sarah and Abe loved hearing about the traveling
shows that visited Elizabethtown on their swings about the
countryside. Recently there had been an exhibition of an ele-
phant and other wild and exotic animals. The Lincoln children
had read about such creatures but had never seen them.

Just a month before the Johnston family left Elizabethtown
a rope dancer named Welsh announced he would perform
there. Whereupon the trustees of the town concluded that
inasmuch as his was a performance “which neither improves
the morals nor understanding of the citizens and only has a
tendency to draw their cash which might be better applied,” a
tax of three dollars should be leveled on Mr. Welsh.! No doubt
Sally made a good story out of this, and it is too bad we do not
know whether she and her children witnessed the perform-
ance.

When city children visit the country, they are usually the
ones who are intrigued by what they see and hear. Abraham
and Sarah would have plenty of interesting things to show the
Johnston youngsters, especially when the springtime allowed
them to be out-of-doors most of the time. The good things to
eat which they could find for themselves without having to
buy them at a store would be especially welcomed by the town
juveniles.

The pioneer’s harvest began in the early spring when the
maple sap began to run, and at this time candy bars for the
whole year were provided. The gathering at the sugar camp
was a social event of supreme importance to all, and offered
about the only opportunity during the year for the younger
element to sit up at night. The fire under the giant kettle had
to be kept burning steadily; however, there were plenty of
volunteers to watch the fire. Here the stock of candy molded
in the form of sugar hearts, diamonds, or little scalloped
pies was stored in great jars at no cost except the fun of
boiling down the sap.
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The sassafras bush was one of the children’s favorite shrubs,
and in the spring of the year its roots were dug up and the
sassafras tea made from them was a drink not to be despised,
either as a beverage or spring tonic. The bark and root of the
sassafras throughout the year was always within reach of the
children of the forest.

Not even the children of today have the variety of berries
which the pioneer youth harvested as their taste prompted.
First came the June berry, and shortly after the mulberry, and
also the wild strawberries which were so plentiful in some
places that an early traveler stated that in riding through some
localities “his horse’s hoofs were red with their juice.” The
large black dewberry also grew in great abundance and was
equally enjoyed. For both stimulant and medicine the black-
berry was a more welcome gift of nature, but not so tasty as
the red raspberry which was not only harvested for immediate
consumption, but with its cousin the blackberry, found its way
into cordials.?

It was in the fall of the year that nature made her best gifts
to the pioneers. It seems as if the fun of gathering harvests,
especially fruits and nuts, must have been of innate origin;
certainly it was not work to the average pioneer lad. The
pawpaw and the persimmons, which are unknown to most
American boys and girls, were plentiful in southern Indiana.
The wild grape crop was abundant and the clusters of two
varieties, October and fox, were gathered for jellies and
beverages. The fox grapes were often found hanging on the
vines until Christmas time. Nature usually provided some low
tree as a grape basket into which the pioneer child could reach
and satisfy his appetite without price. Along with the grapes
should be mentioned red and black haws, also the wild plum
and the crab apple which were often made into marmalade or
fruit butter. Thomas Lincoln also set out several apple trees
which provided winter fruit.

Possibly it was the gathering of the nut crop which offered
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11 Lincoln’s Youth, Indiana Years - 1820

the boys, especially, as much real fun as the harvesting of any
other crop which nature provided. The shell- or shagbark was
the favorite nut, and the hazelnuts contributed to a mixed nut
bowl to be brought out on winter evenings.*

All the goodies which the children could snatch between
meals were supplemental to the food for the table which
would be picked up almost as easily. The woods provided the
main dishes for the regular meals. Venison, rabbits, squirrels,
turkeys, quail, pigeons, and wild ducks were plentiful. It is
safe to conclude that Sally Johnston’s youngsters never had
had such a variety of good eating as they did after reaching
their Indiana home.

The cabin arrangements were adjusted to the new family’s
needs. Abraham now shared the loft not only with Dennis
Hanks but also with John Johnston. The three girls—Sarah,
Elizabeth, and Matilda—slept in the new bed Thomas built in
the one room of the cabin. Sally provided linen pants and
shirts for the boys in the summer, buckskin pants and linsey-
woolsey jackets in the winter. Abraham grew so fast that one
of his schoolmates recalled that “there was bare and naked, six
or more inches of Abe’s shin bone.” * The girl's garments were
equally simple and plain, but it required considerable effort
on Sally’s part to keep them all warm and clean.

The children were largely dependent on their own resources
for their fun. They made their own balls for the game of “bull
pen” by wrapping yarn around a pebble and then covering it
with a piece of buckskin. Other games included hare and
hounds, wet and dry stones, prisoner’s base, hide-and-seek, and
in the winter when the snow fell, fox and geese. Hoops were
made of hickory saplings wrapped with raw hide. Grapevines
provided jumping ropes. In this family of five children all
about the same age we can understand how Abraham “had a
jolly time. . . . It was a rough life, of course, and without
luxuries, but it was not a life of exceptional privations. . . . he
had a joyous, cheerful comfortable time.”®
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Sally Bush Lincoln is supposed to have brought from Ken-
tucky one other book, Lessons in Elocution, by William Scott.
There was a copy of the book in the Bush family, for on May
27, 1806, Isaac Bush purchased at the Bleakley and Mont-
gomery store in Elizabethtown, “Dictionary, Scott’s Lessons
in Elocution and Introduction.” ¢ This may have been the very
volume that eventually came into Abraham’s hands. It was by
far the most important of the four books Sally Lincoln brought.

An edition was published in Philadelphia in 1801.7 As the
title indicates, this is primarily a book on public speaking.
Thirty-six pages are devoted to “Elements of Gesture.” In-
cluded under this heading are sections “On speaking of
speeches at school,” “On the acting of plays at school,” and
finally “Rules for expressing with propriety, the principal
passions and humours, which occur in reading or public
speaking.” In this last, eighty-one “passions and humours” are
considered, each with its own particular manner of expression.
The first is “tranquility or apathy” and the last is “mixed pas-
sions and emotions.” “Mixed passions and emotions of the
mind, require a mixed expression. Pity, for example, is com-
posed of grief and love. It is therefore evident, that a correct
speaker must, by his looks and gestures, and by the tone and
pitch of his voice, express both grief and love, in expressing
pity, and so of the rest.”

One pities the student who was obliged to twist his head,
body, and limbs, as well as maneuver his mouth, eyes, and
eyebrows in the manner prescribed by William Scott to inter-
pret properly each of these eighty-one emotions. There are
four drawings showing the correct positions of the body in
speaking, with special attention to the hands and feet when
gesturing. Since Abe was now at the age when he “wanted to
be the center of the stage,” probably he studied these rules
carefully, and attempted to apply them in his first efforts at
speechmaking.

The remainder of the volume was divided into two parts.
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Part I was called “Lessons in Reading,” and Part IT “Lessons in
Speaking.” Included here were selections from the world’s
great literature, a real treasure trove of readings. Short pithy
sayings, “select sentences,” came first, with a strong religious
and moral emphasis, followed by longer prose pieces and
poetry. The extracts given below, taken from complete poems
included in the volume, give a cross section of the selections:

And still they gaz'd, and still the wonder grew,
That one small head could carry all he knew.
“Character of a Country Schoolmaster,” GoLpsMITH

Now came still evening on, and twilight gray
Had in her sober livery all things clad.
“Evening in Paradise Described,” MiLToN

The curfew tolls the knell of parting day;
The lowing herds wind slowly o’er the lea:
The ploughman homeward plods his weary way,
And leaves the world to darkness and to me.

Let not ambition mock their useful toil,
Their homely joys and destiny obscure:
Nor grandeur hear, with a disdainful smile,
The short and simple annals of the poor.8
“Elegy Written in a Country Church Yard,” Gray

Shut, shut the door, good John!—fatigu’d, I said:
Tie up the knocker; say, I'm sick, I'm dead.
“Humourous Complaint to Dr. Arbuthnot on the
Impertinence of Scribblers,” PorE

Hail, holy light! offspring of heaven first born!
Or, of th” Eternal, coeternal beam!
“Lamentation for the Loss of his Sight,” MiLToN

Hence, loathed Melancholy;

Of Cerberus and blackest midnight born. . . .
“L’Allegro, or the Merry Man,” MILTON
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All are but parts of one stupendous whole,
Whose body Nature is, and God the soul. . . .
“The Order of Nature,” PoPE

She is the fancy’s midwife: and she comes
In shape no bigger than an agate stone
On the fore-finger of an alderman. . . .
“Description of Mab, Queen of the Fairies,”
SHAKESPEARE

Honor and shame from no condition rise;
Act well your part—there all the honor lies.
“Pursuits of Mankind,” PoPE

Now let us sing—“long live the king;”
And Gilpin long live he:
And when he next does ride abroad,

May I be there to see!
“Facetious History of John Gilpin,” CowPER

This volume may have been Abraham’s introduction to
Shakespeare. It included such famous pieces as the following:

Tragedy of Hamlet: Hamlet’s advice to the players; solilo-
quy of Hamlet’s Uncle on the murder of his brother; soliloquy
of Hamlet on death.

Tragedy of Julius Caesar: Cassius instigating Brutus to join
the conspiracy against Caesar; Brutus’ harangue on the death
of Caesar; Antony’s oration over Caesar’s body.

Tragedy of Henry IV: Hotspur’s account of the Fop;
Hotspur's soliloquy on the contents of a letter; Henry’s solilo-
quy on sleep; Falstaff’s encomiums on sack; Falstaff’s soliloquy
on honor.

Tragedy of Richard III: part of Richard IIT’s soliloquy the
night preceding the battle of Bosworth.

From As You Like It, there is Jacques’s speech beginning
“All the world’s a stage .. .”

Among the other speeches and soliloquies there were
Douglas’ account of himself, and Douglas’ account of the
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hermit, from John Home’s Tragedy of Douglas; and Sem-
pronious’ speech for war, Lucius’ speech for peace, and Cato’s
soliloquy on the immortality of the soul, from the Tragedy of
Cato, by Joseph Addison.

In the 1811 edition there is a section entitled “Rules Respect-
ing Elocution.”® Here are eight requirements for a polished
speaker. If Abraham saw this edition, he may have memorized
these and put them into immediate practice:

I. Let your articulation be Distinct and Deliberate.
II. Let your pronunciation be Bold and Forcible.
ITI. Acquire a compass and variety in the Height of your voice.
IV. Pronounce your words with propriety and elegance.
V. Pronounce every word consisting of more than one syllable
with its proper accent.
VI. In every Sentence distinguish the more significant words by
a natural, forcible and varied emphasis.
VII. Acquire a just variety of Pause and Cadence.
VIII. Accompany the Emotions and Passions which your words
express by correspondent tone, looks, and gestures.

Among the “Selected Sentences” in the 1811 edition were
the following: “. .. there is nothing truly valuable which can be
purchased without pains and labor.” Tattler

“A man acquainted with history may, in some respect, be
said to have lived from the beginning of the world. ...” HumE

“Never sport with pain and distress in any of your amuse-
ments, nor treat even the meanest insect with wanton cruelty.”
BLAIR

“You must love learning, if you would possess it.” Knox

“Good manners are, to particular societies, what morals
are to society in general—their cement and their security.”
CHESTERFIELD

“Whatever you pursue, be emulous to excel.” BLAIR

Abe may have adopted this last as his own particular motto.
Even in his youth “he was ambitious and determined and
when he attempted to excel man or boy his whole soul and
energies were bent on doing it.” '° His stepmother recalled
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that he “could easily learn and long remember, and when he
did learn anything he learned it well and thoroughly. What
he learned he stored away in his memory which was extremely
good. What he learned and stored away was well defined in
his own mind, [he] repeated it over and over again until it was
so defined and fixed permanently in his memory.” **

Lincoln’s retentiveness must have been exceptional. John
Romine, one of his neighbors, recalled that “while but a boy
[he] had the best memory of any person I ever knew.”!?
Henry Brooner claimed that when Lincoln came to his home,
they would sit around and “for hours he would tell me what
he had read.” He commented on Lincoln’s fine memory.** All
seemed agreed that everything Abe had once learned “was
always at his command.”

Dilworth gave Abraham a good vocabulary and illustrated
by example how words should be put together. Scott made
available a tremendous amount of well-written prose and
poetry designed for practice pieces. Having studied his les-
sons, Abraham sought to expound them. He did not want for
listeners. They were right under his own roof. He grew so fast
that by this time he was towering over the other four children
and he made them his “captive” audience. They sat quietly
before him, not interrupting his orations. In the summer
months he held these sessions out-of-doors, mounting a stump
and addressing Sarah and the three Johnstons as they sat on
a fallen tree. Sometimes his father and Sally and Dennis
Hanks and visiting neighbors would stop to listen. John
Hanks, a cousin of Dennis” who visited the Lincolns in 1823,
recalled observing Abraham making speeches “to his step-
brother, his sister, his stepsisters and youngsters that would
come in to see the family.” ** His stepmother stated that “he
made speeches such as interested him and the children. . . .
His father had to make him quit sometimes as he quit his own
work to speak and made the other children as well as the men
quit their work.”*®
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The additional children in the Lincoln family may have
hastened the opening of the first school in the Little Pigeon
community. Four years had passed since Sarah and Abraham
had attended their last class in Kentucky. Tradition has it that
Thomas Lincoln “had suffered greatly for want of an edu-
cation and that he determined early that Abraham should be
well educated.”*® The stepmother was sympathetic toward
education but had not been able, because of her financial
circumstances, to do much for her own children in Kentucky.

The early subscription schools of Spencer County, while
following no specific pattern, did not usually keep more than
two or three months, and the customary fee was $1.50 or $2.00
per pupil. It was seldom that teachers were available in the
remote districts more than once in every two years. Of course,
schools were only in session during seasons when the children
could be spared from work on the farm. It is known definitely
that Abe attended schools in Indiana taught by Andrew Craw-
ford, James Swaney, and Azel W. Dorsey.'

The earliest schoolhouse in the Little Pigeon community
stood on the Noah Gordon farm in Clay Township, adjacent
to Carter Township on the south.'® There was an excellent
spring of water here. This was a mile and a half south of the
Lincoln home in about the center of the scattered population
then living near the headwaters of Little Pigeon Creek. It was
a one-room building erected by the subscribers to the school.
The teacher was Andrew Crawford. The first record of his
living in Spencer County is his commission as a justice of the
peace, dated May 8, 1818." On December 19, 1818, the
Vincennes Western Sun carried this notice: “Taken up by
Jesse Hoskins in Spencer County, Carter Township, a horse
valued by George Lee and William Hoskins at $40.00. A true
copy from my estray book. A. Crawford, Justice of the Peace.”
Jesse Hoskins was a neighbor of Thomas Lincoln and this
would indicate that Andrew Crawford was probably living in
the Lincoln neighborhood as early as 1818.
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Crawford was a man about thirty-five years of age. In the
1820 census ** he was listed as between twenty-six and forty-
five years, with a wife between eighteen and twenty and a son
and daughter under ten. Curiously the marriage register of
Warrick County, adjacent to Spencer County on the west,
records the marriage of Andrew Crawford and Elizabeth
Hargrove on November 2, 1820.** Crawford is firmly estab-
lished in the Pigeon Creek neighborhood by marriages which
he performed as justice of the peace. The names of the young
people he joined in marriage show that they were from
Little Pigeon families and may have been his pupils.?

It is impossible to determine whether it was in the winter of
1818-19 or 1819-20 that Andrew Crawford held a school at-
tended by the children of the Lincoln household.?® That he
was in the county early enough to have held one in the winter
of 1818-19 is true. But that was the winter after the heavy
scourge of milk sickness and it seems probable that the parents
did not have the heart to organize a school. The arrival of the
three Johnston children in time for the 1819-20 term, thus
increasing the number of pupils, makes it seem this was the
more likely time for securing an instructor.

In the Pigeon Creek schools nothing “was ever required of
a teacher, beyond “readin’, writin’, and cipherin’,’ to the Rule
of Three. If a straggler supposed to understand latin, hap-
pened to sojourn in the neighborhood, he was looked upon as
a wizzard. There was absolutely nothing to excite ambition for
education.” ** A report of one interesting feature of Crawford’s
school which has come down to us is that he tried to teach the
children good manners. If he taught his pupils the art of re-
ceiving and introducing guests properly, as seems to have been
the case, it is likely he also strove to impart to them other
forms of etiquette.*

Nathaniel Grigsby, a pupil at the school, who is responsible
for the report that Crawford emphasized etiquette, is also the
source of the well-known story of how Abraham Lincoln
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helped out Ann Roby in a spelling contest. Crawford usually
held a spelling match every Friday. On this particular Friday
Ann was given the word “defied” to spell. She started bravely
“d e {”, then paused, not knowing whether to say “y” or “i.”
She looked at Abe and saw that he was pointing his finger to
his eye. She took the hint and spelled the word correctly.*®

Apparently it was customary for the students to take turns
reading out loud from the Bible. On one occasion the story of
Nebuchadnezzar and the Golden Image from the third chap-
ter of Daniel was being read. One of the members of the class
was an undersized boy called Bud, who had not progressed
very far in the art of reading. To him fell verse number 12
which contained the names Shadrach, Meshach, and
Abednego, the Israelites who were thrown into the fiery
furnace. These names appear repeatedly throughout the
chapter. The story of the boy’s struggle with these three dif-
ficult words was related as follows:

“Little Bud stumbled on Shadrach, floundered on Meshach,
and went all to pieces on Abed-nego. Instantly the hand of
the master dealt him a cuff on the side of the head and left
him wailing and blubbering as the next boy in line took up the
reading. But before the girl at the end of the line had done
reading he had subsided into sniffles and finally became quiet.
His blunder and disgrace were forgotten by the others of the
class until his turn was approaching to read again. Then, like
a thunderclap out of a clear sky, he set up a wail which even
alarmed the master, who with rather unusual gentleness in-
quired, ‘What’s the matter now?

“Pointing with a shaking finger at the verse which a few
moments later would fall to him to read, Bud managed to
quaver out the answer:

“‘Look there marster,” he cried, ‘there comes them same
damn three fellers again.””*7
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CHAPTER VII

12

Adnmuration
1821

ACCORDING TO CHILD PSYCHOLOGISTS, when a boy is about
twelve years old he enters into a period of “hero worship.” In
a sparsely settled community, such as the one in which
Abraham was growing up, there were few persons who ranked
as champions in the eyes of a young boy. There were no
grandfathers, uncles, or older brothers close by, in fact no
immediate relatives to admire. There was, of course, Dennis
Hanks, nine years Abe’s senior, who lived with the Lincolns,
but he does not seem to have excited esteem in the youth. And
he was soon to leave. On June 14, 1821, Dennis Hanks and
Elizabeth Johnston, daughter of Sally Lincoln, were married,
and moved into their own cabin about a mile east of the
Lincolns.! Abe was, therefore, drawn to his father who was
his constant companion at work, at mealtime, and in the
evening hours as well. Thomas having no rival for his son’s
admiration and affection played a heroic role in the boy’s life
at this time.

Thomas Lincoln was a worthy parent. There is not recorded
a single factual incident in which he brought discredit upon
his family or himself. The death of Abraham’s mother tended
to draw him closer to his father. It is not difficult to visualize
a congenial filial relationship between a father who was good-
humored, “loving everybody and everything,” and a son who
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was “kind to everybody and to everything.”? Certainly these
parallel characteristics should have created an ideal father
and son companionship.

Furthermore, Thomas was the type of man to invite a boy’s
admiration. He was noted in the community for his unusual
physical power, which must have brought pride to his son.
He approached six feet in height and weighed almost two
hundred pounds. Dennis Hanks described him as “a man of
great strength and courage and not one bit of cowardice
about him. He could carry fatigue for any length of time, was
a man of uncommon endurance.” Hanks also claimed that
once in Kentucky Thomas was matched in a fight with a man
by the name of Hardin to see which was the best man—Hardin
or Lincoln. The fight was prompted by no anger or malice; it
was simply a contest to see who was the stronger. Lincoln,
according to Hanks, won without a scratch.?

For all his superior strength Thomas was not overbearing
or quarrelsome. “. . . his desire was to be on terms of amity
and sociability with everybody.” One of his Indiana neigh-
bors affirmed that “Thomas Lincoln was a man of good morals,
good health, and exceedingly good humor.” *

His friendly good nature was supplemented, as might have
been anticipated, with a flair for storytelling. “He had a great
stock of border anecdotes and professed a marvelous
proclivity to entertain by ‘spinning yarns’ and narrating his
youthful experiences.”® John Hanks, who had good opportu-
nity to observe him, remembered him as “a good-humored
man, a strong brave man, a very stout man, loved fun, jokes,
and equalled Abe in telling stories.” ¢

One member of the Johnston family into which Thomas
Lincoln married declared that he “was one of the best men
that ever lived. A sturdy, honest, God fearing man whom all
the neighbors respected.”” Another added, “Uncle Abe got
his honesty, and his clean notions of living and his kind heart
from his father. Maybe the Hanks family was smarter, but
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some of them couldn’t hold a candle to Grandfather Lincoln,
when it came to morals.” 8

Abraham would have no reason to be ashamed of his
father’s personal appearance. Thomas Lincoln was clean
shaven. He had “a high forehead, straight nose, green or light
blue eyes, rather a broad face and black hair.” His manner in
combing his hair is said to have given him a picturesque
appearance. The fact that he rarely used intoxicants and was
free from profanity is commendable.’

In 1821 Thomas Lincoln was chosen to supervise the con-
struction of the Little Pigeon meetinghouse. This was the
most important job that he is known to have undertaken in
Indiana. Up to this time there had been no church building in
that part of the county. The Little Pigeon Baptist Church had
been organized in 1816 in Warrick County, but it was not
until March 13, 1819, that consideration was given to building
a house of worship. There was the usual difterence of opinion
as to where it should be built and the decision was postponed
until there was more of a “oneness of mind concerning the
seat.” In July of the same year a committee of five was ap-
pointed to view three different locations which had been sug-
gested for the churchsite. On December 11, 1819, it was
decided that “the meeting house be built at Brother [Noah]
Gordon’s.” This was about a mile and a half south of the
Lincoln cabin. The selection was largely influenced by the
spring of water near by belonging to Samuel Howell.

On February 12, 1820, the congregation accepted plans for
their church edifice and determined to “build their walls of
hewed logs in the following form to wit: The height one story
and six feet, and the size twenty-four feet wide by thirty-two
feet long with outlets in back and front of six feet square,
three doors, five windows and covered with clapboards.” Con-
struction was again postponed, and on September 9, the plans
were altered. Eventually, on March 10, 1821, a committee of
five was appointed with final authority to agree upon a plan
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for the structure both as to form and size. They determined
that the meetinghouse should be “30 x 26 feet, hewed logs,
8 feet in the under story and 6 feet above the joists.”

The committee had also been empowered “to employ work-
men to perform the said work,” and chose Thomas Lincoln to
direct the construction and also to perform some of the labor.
He may have suggested some of the alterations in the plans.
He was responsible for the pulpit, window casings, and other
cabinetwork. There was a ladder to a loft which was used
for sleeping quarters by those who came from a long distance
to attend services and association meetings.'

Abraham assisted his father and the other workers in the
building of the church and there were many tasks which he
could perform acceptably. For the normal boy of twelve it
would be a great privilege to work beside his father and to
share in any task that they could perform together, especially
when his father was the boss carpenter.

On the frontier there were few personal contacts outside
the family circle so the biographies of eminent men became
helpful sources of inspiration. When about twelve Abe read
two books of great importance, the first books by Americans
about America and her people that he acquired. They came to
him at a good time, for he had reached the age when he could
take pride in the history of his country and in the achieve-
ments of its leaders. The volumes were the autobiography of
Benjamin Franklin and Parson Weems’s Life of Washington.
Wesley Hall, a young friend of Abe’s, remembered that one
evening while he was staying with the Lincolns, Thomas
asked his son to read aloud to them for awhile. The book
from which the boy chose to read was Franklin’s auto-
biography.™

In 1947 a committee of the Grolier Club, devoted to the
promotion of literature on book collecting and the art of book
making, made a selection of one hundred influential American
books printed before 1900. In the published catalogue the
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selections are arranged chronologically by date of publication.
Number 21 concerns the earliest editions of Franklin’s
autobiography: “The most widely read of all American auto-
biographies, the gift to adolescents of countless parents, god-
parents and well-wishers, this book holds the essence of the
American way of life.” 1

The part of the autobiography available in print when
Lincoln read it covered only the first years of Franklin’s life—
1706-1731—which he wrote at Twyford in England in 1771.
This had been published in France in 1791 and then published
in translation in London in 1793.*®* The Life of Dr. Benjamin
Franklin** which Abe probably read is really a book of three
parts. In it the autobiographical section, based on the 1793
London version and requiring 122 pages, ends abruptly, and
the narrative of Franklin’s life is continued by Dr. Henry
Stuber, a close friend of Franklin, who in seventy-odd pages
brings the story to a close with an epitaph written by Franklin
many years before his death. The concluding ten pages con-
tain extracts from the last will and testament of Franklin
which in itself is a unique and interesting document.

Franklin advised a friend that in writing of his life he strove
to “omit all facts and transactions that may not have a tend-
ency to benefit the young reader, by showing him, from ex-
ample, and my success in emerging from poverty, and
acquiring some degree of wealth, power, and reputation, the
advantages of certain modes of conduct which I observed, and
of avoiding the errors which were prejudicial to me.” *®

In the first twenty pages Franklin tells what he knows of
his forebears and immediate family, and gives a description
and penetrating analysis of his father. Franklin was the
thirteenth child in a family of seventeen. Skipping over his
first years, he proceeded to describe the education he received
and his training for his trade as a printer in Boston. Like Abe
young Franklin was an avid reader. He said that he did not
remember learning to read, in fact he could not remember
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when he could not read. When he was eight years old, he at-
tended a grammar school for less than a year and made rapid
advancement, but, for financial reasons his father removed
him from that school, and placed him in one devoted to teach-
ing writing and arithmetic. Here he acquired a good hand in
the former, but made little progress in the latter. At ten years
he was assisting his father, a soapmaker and chandler, in cut-
ting wicks, filling moulds, keeping shop, and running mes-
sages. Two years later he began serving an apprenticeship in
his brother John’s printing shop. He often spent a great part
of the night reading, possibly a borrowed book that was to be
returned to its owner the next morning. He was determined
to become a successful writer of the English language and put
himself through rigorous exercises to train himself to express
his ideas clearly and in good literary style.

When Franklin was seventeen he left Boston for Philadel-
phia where he worked as a printer. In 1724 he made a trip to
London, but two years later he returned to Philadelphia
where he resumed his trade. Here he began publishing the
Pennsylvania Gazette in 1730, and launched his many other
successful enterprises and projects. The autobiography, as
read by Abe, ended with the account of the organization by
Franklin and some friends of a subscription library, the first
such library in America.

Abe must have been completely absorbed by this personal
account of a famous American’s youth. Like Franklin, Abe
loved books, and like him he wanted to learn to use the Eng-
lish language correctly and effectively. Also, his family, like
Franklin’s, was in modest circumstances, and he had to work
hard during his youth, and indulge in his reading and writing
only after his tasks were finished. Franklin demonstrated that
industry, economy, self-discipline, and temperance had been
in large measure responsible for his rise to success. Self-
improvement is the ever-recurring theme in the autobiogra-
phy. Franklin also carefully noted what he considered the
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“errata” of his life in the hope, as he said, that they would
serve as lessons to his young readers.

Having finished the autobiographical section Abe read the
continuation of Franklin’s life by his friend Dr. Stuber. Here
he found accounts of Franklin’s inventions and his experi-
ments with electricity. The story of the kite made with two
crossbars covered with a silk handkerchief, the upright bar
pointed with iron, a key within reach on the string, and the
remarkable discovery resulting from this experiment would
be noted with wonderment. Here also Abe acquired a good
background for understanding the American Revolution.
Franklin served as agent of Pennsylvania and later of other
colonies to represent them before His Majesty’s government.
His examination before the House of Commons during the
debates on the repeal of the Stamp Act won him great renown
at home. He liked living in England, but his love of America
and the liberty and justice that she represented caused him
gradually to accept the idea of revolut